



## বিলোনীয়ায় 'শক্তিস্বরূপা' সমাবেশে

# মাতৃশক্তির স্বতঃস্ফূর্ততা বিজেপির জয়কে আরও সুদৃঢ় করবে : মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৫ এপ্রিল। কংগ্রেস ও কমিউনিস্টের আমলে ত্রিপুরায় রাজনৈতিক হিংসা ও সন্ত্রাস বেশি হত। কিন্তু ২০২৩ সালে বিজেপি সরকার দেখিয়েছে রাজ্যে কিভাবে গণতন্ত্র রক্ষা করতে হয়। আজ দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার

বিলোনীয়ায় "শক্তিস্বরূপা" সমাবেশে এমনটাই দাবি করেছেন মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক (ডাঃ) মানিক সাহা। এদিন তিনি বলেন, আজ জনসমাবেশে মাতৃশক্তির এই স্বতঃস্ফূর্ততা বিজেপির জয়ের সংকেতকে

জলে দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু হাস্যকর ব্যাপার আজ কংগ্রেসের দাবি করছে দেশে গণতন্ত্র নেই। এদিন তিনি জোর গলায় বলেন, যেই রাজ্যে সিপিএমের রাজত্ব ছিল সেই রাজ্যেই গণতন্ত্রের খুন হয়েছে। কিন্তু সন্ত্রাসের দিকে সিপিআইএমের কার্বন কপি তুলে মূল কংগ্রেস। তার উদাহরণ হল পশ্চিমবঙ্গ। তাঁর কথায়, সংবিধানের ৩৭০ নম্বর ধারাকে অবলম্বন করে জম্মু ও কাশ্মীরের সমস্যার সমাধান করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। যা এর আগে কোনো প্রধানমন্ত্রী করে দেখাতে পারেননি। এই কারণেই ৩৭০ নম্বরকে সম্মান জানানোর জন্য আসন্ন লোকসভা নির্বাচন ৩৭০ নম্বরকেই ভারতীয় জনতা পার্টির একক লক্ষ্যমাত্রা হিসেবে স্থির করেছে। আর জেট শরিকদের মিলিয়ে সেই লক্ষ্যমাত্রা ৪০০ এর উপরে গিয়ে দাঁড়িয়েছে।

## বিদ্যুৎ মন্ত্রীর নাম ও ছবি দিয়ে ভূয়ো ফেইসবুক একাউন্ট সতর্ক থাকার বার্তা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। বিদ্যুৎ মন্ত্রী রতন লাল নাথ নাম ও ছবি দিয়ে ভূয়ো ফেইসবুক একাউন্ট খুলে সামাজিক মাধ্যমে আর্থিক সুবিধা চাওয়া হচ্ছে। সামাজিক মাধ্যমে এই কথা নিজেই জানিয়েছেন মন্ত্রী। পাশাপাশি তিনি রাজ্যের জনগনকে প্রত্যাহারের থেকে সতর্ক থাকার বার্তাও দিয়েছিলেন। পাশাপাশি তিনি আরও জানিয়েছেন, এর বিরোধে আইনী ব্যবস্থা নেওয়া হচ্ছে। সাইবার ক্রাইম সংক্রান্ত ঘটনার সংখ্যা বৃদ্ধি পাওয়ায় চিন্তিত রাজ্যের জনগন। বিভিন্নভাবে এই সাইবার ক্রাইমের মাধ্যমে প্রতারণা হচ্ছেন যুবসমাজও। প্রায়শই এই ধরনের খবর উঠে আসছে। সাইবার ক্রাইম রংখতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করুক, তবে সাধারণ জনগন ও অভিভাবক মহল কিছুটা শাস্তির নিশ্চয় নিতে পারবেন বলে আশা ব্যক্ত করেছেন।

## 'লো ভোটার ট্রান আউট' শীর্ষক সম্মেলন

# ভোটকেন্দ্রে ভোটারদের উপস্থিতি বাড়ানোর উপর কমিশনের গুরুত্বারোপ

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল। প্রথমবারের মতো, ভারতের নির্বাচন কমিশন ২০২৪ সালে ভোটারদের উপস্থিতি বাড়ানোর জন্য নির্বাচিত জেলাগুলির মিউনিসিপ্যাল কমিশনার এবং ডিইওদের সাথে "লো ভোটার ট্রান আউট" - বিষয়ে এক সম্মেলনের আয়োজন করেছে। ২৬ টি শহুরে এবং গ্রামীণ এলাকায় রেকর্ড সংখ্যক ভোটদানের নির্দেশ দিয়েছেন ভারতের নির্বাচন কমিশনার।

সিইসি রাজীব কুমার পৌর কমিশনার এবং জেলা নির্বাচন কর্মকর্তাদের এমন একটি নির্দেশ দিয়েছেন যেন প্রতিটি এলাকায় ভোটাররা নির্বাচনে স্বতঃস্ফূর্তভাবে অংশগ্রহণের জন্য আগ্রহী হয়, এই বিষয়টি নিশ্চিত করার জন্য। চলমান সাধারণ নির্বাচন ২০২৪-এর ভোটগ্রহণের আগে, ভারতের নির্বাচন কমিশন পূর্ববর্তী সাধারণ নির্বাচনে ভোট প্রদানে অংশগ্রহণের হার কম থাকায় এবারে সংসদীয় নির্বাচনী এলাকায় ভোটারদের ভোটদান বাড়ানোর প্রচেষ্টাকে ত্বরান্বিত করেছে।

বিষয়ে যাবতীয় আলোচনা করেছেন নেতৃত্ব। প্রধান শহুরেগুলির মিউনিসিপ্যাল কমিশনার এবং বিহার এবং উত্তরপ্রদেশের নির্বাচিত জেলা নির্বাচন অফিসাররা ভোটারদের অংশগ্রহণ বাড়ানোর জন্য একসঙ্গে আলোচনা করেছেন। এদিনের সম্মেলনের সভাপতিত্ব করেন প্রধান নির্বাচন কমিশনার শ্রী রাজীব কুমার এবং নির্বাচন কমিশনার শ্রী জ্ঞানেশ কুমার এবং শ্রী সুখবীর সিং সাধু। এ উপলক্ষে কমিশনের পক্ষ থেকে ভোটারদের উদ্বুদ্ধ করার জন্য একটি পুস্তিকা প্রকাশ করা হয়। বিহার, উত্তরপ্রদেশ, দিল্লির এনসিটি, মহারাষ্ট্র, উত্তরাখণ্ড, তেলঙ্গানা, গুজরাট, পাঞ্জাব, রাজস্থান, এবং ঝাড়খণ্ডের মতো ১১টি রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে ২০১৯ সালের লোকসভার সাধারণ নির্বাচনে জিলায় গড় ৬৭.৪০ শতাংশের ১ চেয়ে কম ভোটার ছিল। ৯টি রাজ্যে ভোট মেট ৫০টি গ্রামীণ পিসিওলির মধ্যে কম ভোটার উপস্থিতি চিহ্নিত করা হয়েছে জাতীয় গড় অনুযায়ী ২০১৯ সালে। তাই ভোটদানের মাত্রা বৃদ্ধি করতে বৃহত্তর থেকে বিভিন্ন ব্যবস্থা গ্রহণ করার পাশাপাশি ভোটারদের উৎসাহিত করার

## লক্ষ্মী সিং'র মৃত্যুতে মুখ্যমন্ত্রীর শোক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। ত্রিপুরা রাজ্যের প্রথম মুখ্যমন্ত্রী স্বর্গীয় শচীন্দ্রলাল সিংহের সহধর্মিণী লক্ষ্মী সিংহের প্রয়াণে মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর (ডাঃ) মানিক সাহা গভীর শোক প্রকাশ করেছেন। এক শোকবার্তায় মুখ্যমন্ত্রী বলেন, 'রাজ্যের প্রথম মুখ্যমন্ত্রী স্বর্গীয় শচীন্দ্রলাল সিংহের সহধর্মিণী লক্ষ্মী সিংহের প্রয়াণে আমি অত্যন্ত শোকাহত। শোকবার্তায় মুখ্যমন্ত্রী প্রয়াত লক্ষ্মী সিংহের বিদেহী আত্মার স্মৃতি কামনা করেন ও শোকসন্তপ্ত পরিবার পরিজনদের প্রতি গভীর সমবেদনা জ্ঞাপন করেন।

## কৈলাসহরে বিদ্যুৎ অফিস ঘেরাও করল এলাকাবাসী

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৫ এপ্রিল। বেসরকারি বিদ্যুৎ সরবরাহকারী সংস্থা সাই কম্পিউটার লিমিটেডের বিরুদ্ধে একের পর এক অভিযোগ আসতে শুরু করেছে। তারা ভোক্তাদের নিয়মিত পরিষেবা প্রদানে সম্পূর্ণ ব্যর্থতার পরিচয় দিচ্ছে বলে অভিযোগ। নিজেদের ব্যর্থতা ঢাকতে তারা সময় সময় তাদের কৌশল পরিবর্তন করে চলেছে বলেও ভোক্তাদের তরফে অভিযোগ। ধাতুছড়া এলাকায় বিদ্যুতের সমস্যা নিয়ে এলাকাবাসীরা কৈলাসহরের বেসরকারি বিদ্যুৎ সংস্থা সাই কম্পিউটার লিমিটেডের অফিস ঘেরাও করে বিক্ষোভ প্রদর্শন করে। এলাকাবাসীরা জানায়, গত ছয়দিন ধরে ওই এলাকার সম্পূর্ণরূপে বিদ্যুৎ পরিষেবা বন্ধ রয়েছে। এলাকাবাসীরা কৈলাসহরের বেসরকারি বিদ্যুৎ সংস্থা সাই কম্পিউটার লিমিটেডকে জানানোর পর উনারা যাচ্ছি, যাব বলে শুধু মিথ্যা প্রতিশ্রুতি দিয়ে যাচ্ছে। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা সাতটা নাগাদ এলাকাবাসীরা

একত্রিত হয়ে কৈলাসহরের বেসরকারি বিদ্যুৎ সংস্থা সাই কম্পিউটার লিমিটেডের অফিসে আসলে অফিসে থাকা কর্মীরা বলে আধ ঘণ্টার ভেতরে তোমাদের আসতে শুরু করেছে। তারা ভোক্তাদের নিয়মিত পরিষেবা প্রদানে সম্পূর্ণ ব্যর্থতার পরিচয় দিচ্ছে বলে অভিযোগ। নিজেদের ব্যর্থতা ঢাকতে তারা সময় সময় তাদের কৌশল পরিবর্তন করে চলেছে বলেও ভোক্তাদের তরফে অভিযোগ। ধাতুছড়া এলাকায় বিদ্যুতের সমস্যা নিয়ে এলাকাবাসীরা কৈলাসহরের বেসরকারি বিদ্যুৎ সংস্থা সাই কম্পিউটার লিমিটেডের অফিস ঘেরাও করে বিক্ষোভ প্রদর্শন করে। এলাকাবাসীরা জানায়, গত ছয়দিন ধরে ওই এলাকার সম্পূর্ণরূপে বিদ্যুৎ পরিষেবা বন্ধ রয়েছে। এলাকাবাসীরা কৈলাসহরের বেসরকারি বিদ্যুৎ সংস্থা সাই কম্পিউটার লিমিটেডকে জানানোর পর উনারা যাচ্ছি, যাব বলে শুধু মিথ্যা প্রতিশ্রুতি দিয়ে যাচ্ছে। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা সাতটা নাগাদ এলাকাবাসীরা

## পূর্ব আসনে ৯ প্রার্থীর মনোনয়ন বৈধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। পূর্ব ত্রিপুরা লোকসভা আসনে আজ মনোনয়ন পত্র পরীক্ষা শেষে সবকয়জন প্রার্থীর মনোনয়ন পত্র বৈধ বলে বিবেচিত হয় উ উল্লেখ্য এই নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দিতার জন্য মোট ৯ জন প্রার্থী মনোনয়নপত্র জমা দিয়েছিলেন। বৈধ প্রার্থীরা হলেন বিজেপির কৃতি দেবী দেববর্মণ, সিপিএম (এম)-র রাজেশ্বর রিয়াং, আই এন পি টি শিব চন্দ্র দেববর্মণ। তাছাড়া নির্দল প্রার্থীরা হলেন কৃষ্ণ মোহন জমতিয়া, দর্শন কুমার রিয়াং, কল্প মোহন ত্রিপুরা, শত্রুঘ্ন জমতিয়া, সন্তোষ ত্রিপুরা ও অর্চনা ওরাং। এই নির্বাচনে মনোনয়নপত্র প্রত্যাহারের শেষদিন আগামী ৮ই এপ্রিল। রাজ্য নির্বাচন দপ্তর সূত্রে এখন জানা গেছে।

## চন্দ্রপুরে নির্বাচনী সভা থেকে মানিক সরকারকে বিজেপিতে যোগদান করার আমন্ত্রণ জানালেন বিপ্লব



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকারকে বিজেপি দলে যোগদান করার আহ্বান জানালেন প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। আজ

করেন সমগ্র জীবন যাপনের বিরুদ্ধে রাজনীতি করে এসেছেন, যাদের নীতি আদর্শের বিরোধ করে এসেছেন, সেই কংগ্রেসের সঙ্গে উঠতে বসতে পারবেন না মানিক সরকার। তার জন্মই এখনো পর্যন্ত তাদের কোন যৌথ কর্মসূচিতে মানিক সরকারকে দেখা যায়নি। কংগ্রেসে সিপিএম জোটের বিরোধ জানিয়ে প্রাক্তন কংগ্রেস বিধায়ক দিলীপ মুখরী বড় মাত্রায় কর্মী সমর্থকদের নিয়ে বিজেপিতে যোগদান করেন। এদিনের সভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে বিপ্লব কুমার দেব বলেন, চরম অস্তিত্ব সংকেত কমিউনিস্টরা আগামী দিনে শুধুমাত্রই দলটাকে টিকিয়ে

## ভোট প্রচারে রাজ্যে আসছে মোদী, শাহ সহ একঝাঁক নেতা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। আসন্ন লোকসভা নির্বাচন ও রামনগর উপনির্বাচনকে সামনে রেখে ত্রিপুরায় ভোট প্রচারে আসতে চলেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ, সর্বভারতীয় বিজেপি সভাপতি জেপি নাড্ডা সহ নেতৃত্ব। আজ বিজেপির তরফ থেকে তালিকা প্রকাশ করে এই সংবাদ জানিয়েছে। তাছাড়া রাজ্যে প্রচারে থাকছেন প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং, কেন্দ্রীয় ভূতল পরিবহণ ও মহাসড়ক দফতরের মন্ত্রী নীতিন গডকড়ি, কেন্দ্রীয় আয় মন্ত্রী সর্বানন্দ সানোয়ালা, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অর্জুন মুতা, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী স্মৃতি ইরানি, উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ, মন্ত্রী কিরণ রিজ্জু, অসমের মুখ্যমন্ত্রী ড হিমন্ত বিশ্ব শর্মা, ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক

## কংগ্রেসের নির্বাচনী ইস্তেহার প্রকাশ

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.)। লোকসভা নির্বাচনের ইস্তেহার প্রকাশ করেছে কংগ্রেস। গুজরাতের দিল্লিতে এআইসিসি সদর দফতরে ২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচনের জন্য কংগ্রেস তার ইস্তেহার প্রকাশ করেছে। এদিন এই ইস্তেহার প্রকাশ অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন দলের সভাপতি মল্লিকার্জুন খাড়াগে, রাহুল গান্ধী, সোনিয়া গান্ধী। লোকসভা নির্বাচন শুরু হতে আর মাত্র কয়েকদিন বাকি রয়েছে। ১৯ এপ্রিল প্রথম দফার ভোট হওয়ার কথা। কংগ্রেস তার ইস্তেহারে বলেছে যে এই দলটি জাতি ও বর্ণ এবং তাঁদের আর্থ-সামাজিক অবস্থান জানার জন্য দেশব্যাপী জনগণনা করবে। এসসি, এসটি এবং ওবিসিদের জন্য সংরক্ষণের শতাংশের উর্ধসীমা বাড়ানোর জন্য একটি সংবিধান সংশোধনীও পাস করবে। জাতীয় সামাজিক সহায়তা কর্মসূচির আওতায় প্রবীণ নাগরিক, বিধবা এবং প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের পেনশন বাড়িয়ে মাসে ১০০০ টাকা করবে বলে তাদের ইস্তাহারে জানিয়েছে কংগ্রেস।

## রামনগরে বাম প্রার্থীর পদযাত্রা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। রামনগর কেন্দ্রের উপ নির্বাচনে ইতি জোটের সিপিএম প্রার্থী রতন দাস রাজধানীর দর্শনীঘাট এলাকায় ভোট প্রচারে পদযাত্রা করেন। প্রচারে বের হয়ে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে রতন দাস বলেন, মানুষের বিপুল সাড়া পাচ্ছেন। শাসক দলকে হারাতে জনগণ তৈরি রয়েছে। এদিন তিনি বলেন, নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বাধীন সরকার সমাজের

## গাড়ির ধাক্কায় গুরুতর আহত ৩

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৫ এপ্রিল। পথ দুর্ঘটনা নিত্যদিনের বিষয় হয়ে দাঁড়িয়েছে। প্রতিদিন এই দুর্ঘটনায় প্রাণহানি এবং জখম হওয়ার খবর পাওয়া যাচ্ছে। বাড়ি থেকে পরিবারের কোনো সদস্য বের হয়ে গিয়ে বাড়িতে ফিরে না আসা পর্যন্ত পরিবারের লোকজনরা নিশ্চিত হতে পারছেন না। উনেকোটি জেলা কৈলাসহর অরুজিএম হাসপাতালের সামনে একটি বাইক ও একটি স্কুটার মধ্যে সংঘর্ষে গুরুতরভাবে আহত হয় দুজন। জানা যায়, ফুলতলী এলাকার বাসিন্দা টুন মালিকার তাঁর স্ত্রী ও দেড় বছরের একটি ছেলেকে নিয়ে ব্যক্তিগত কাজে এসেছিল। কাজ শেষ

## ভোটের মুখে পুলিশের বড় সাফল্য

# ২০০ কোটি টাকার নেশার সামগ্রী উদ্ধার করল আসাম পুলিশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। প্রতিবেশী রাজ্য আসামের শিলাচরে প্রায় দু কোটি টাকার নেশা সামগ্রী উদ্ধার করেছে অসম পুলিশ। একটি বিলাসবহুল গাড়িও আটক করা হয়েছে। মাদক পাচার চক্রের এক ব্যক্তিকে জালে তুলেছে পুলিশ। তার বিরুদ্ধে নির্দিষ্ট ধারায় মামলা গৃহীত হয়েছে। এই চক্র জড়িত অন্যান্যদের আটক করতে পুলিশের তৎপরতা অব্যাহত রয়েছে। উত্তর পূর্বাঞ্চলের মধ্যে মাদক বিরোধী অভিযানে সাফল্য পাওয়ার ক্ষেত্রে রেকর্ড করল আসামের কাছার জেলার পুলিশ। কাছার জেলার পুলিশ সুপারের নেতৃত্বে স্পেশাল টাস্ক ফোর্স বৃহস্পতিবার রাতে ২১কেজি হেরোইন উদ্ধার করেছে। উদ্ধারকৃত হেরোইনের বাজার মূল্য ২০০ কোটি টাকা। উত্তর পূর্বাঞ্চলের ইতিহাসে এত বিশাল পরিমাণ ব্রাউন সুগার জাতীয় নেশা সামগ্রী ইতিপূর্বে কোনদিন আটক হয়নি বলে তথ্যবিজ্ঞ মহলের দাবি।

গোপন খবরের ভিত্তিতে এসপি কাছাড়ের নেতৃত্বে পুলিশের স্পেশাল টাস্ক ফোর্স বৃহস্পতিবার রাতে সড়কে ওৎপতে বসে এ সাফল্য পায়। আটককৃত হেরোইনের ওজন প্রায় একশ কেজি। এই মাদক পাচার কাণ্ডে জড়িত থাকার অভিযোগে এক জনকে আটক করেছে পুলিশ। এক আধিকারিক জানান গোপন খবর ছিল পড়শী রাজ্য থেকে শিলাচর হয়ে বিপুল পরিমাণ ড্রাগস অন্য রাজ্যে পাচার হবে। এমন খবর গত কয়েকদিন ধরে তৎপর হয়ে উঠে পুলিশ। বৃহস্পতিবার রাতে বিলাসবহুল একটি গাড়িতে বিভিন্ন সাবানের প্যাকেটে হেরোইনের স্পাইড পাচারের চেষ্টা হচ্ছিল। শিলাচরে আসতেই গাড়িটি আটক করে পুলিশ। গাড়িতে তল্লাশি চালিয়ে প্রায় দুশ্রুঙ্গ দশ কোটি টাকার পিউর হেরোইন উদ্ধার হয়। পরে গাড়ি সহ মাদক সামগ্রী পুলিশ বাজেয়াপ্ত করে। পুলিশ সুপার জানান উদ্ধার করা ব্রাউন সুগার ও গোল্ড পিউর ব্রাউন সুগার। এগুলির সাথে অন্যান্য

সঠিক কথা! দামে নয় গুণে পরিচয়

কাচি ঘানি সর্ষের তেল

Kacchi Ghani MUSTARD OIL

Sister Spices

For Trade Enquiry: marketing@sisterspices.in Share your experiences: Visit us at - sisterspices.in

**জাগরণ** আগরতলা ৬ বর্ষ-৭০ম সংখ্যা ১৭৭ ৬ এপ্রিল ২০২৪ ইং ২৩ চৈত্র শনিবার ১৪৩০ বঙ্গাব্দ

## রেপোর্টে অপরিবর্তিত

ঢানা সাতবার রেপো রোট অপরিবর্তিত রাখিল রিজার্ভ ব্যাংক অফ ইন্ডিয়া (আরবিআই)। রিজার্ভ ব্যাংকের মানিটরি পলিসি কমিটির বৈঠক শেষে একথা জানানো হয়। রিজার্ভ ব্যাংকের আর্থিক নীতি কমিটি ২০২৪-২৫ সালের জন্য পূর্ববর্তী সুদের হার অপরিবর্তিত রাখিবার সিদ্ধান্ত নেয়। এদিন সকালে সিদ্ধান্তের কথা ঘোষণা করেন আরবিআই গভর্নর শক্তিকান্ত দাস মুদ্রাস্ফীতির মোকাবিলা করিতে গত বছর কয়েক দফায় বিপুল হারে রেপো রেট বাড়িয়াছে আরবিআই। ২০২২ সালের মে মাস থেকে ২০২৩ সাল পর্যন্ত ২৫০ বেসিস পয়েন্ট বাড়িয়াছে রেপো রেট। ২০২২ সালে রেপো রেট লাগাতার বাড়িবার ফলে সামগ্রিকভাবে ব্যবসায়ী থেকে শ্রমহীনতা সাধারণ মানুষ, সকলকেই সমস্যায় পড়িতে হইয়াছে। তবে ২০২৩-২৪ অর্থবর্ষে একবারও রেপো রেট বাড়ানো হয়নি। এবার ২০২৪-২৫ অর্থবর্ষের শুরুতেও সুদের হার অপরিবর্তিত রাখারই সিদ্ধান্ত নিল আরবিআই।

রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখিল রিজার্ভ ব্যাংক। বাড়ছে না গাড়ি-বাড়ির ইএমআই। মনিটরিং পলিসি মিটিংয়ের পর রিজার্ভ ব্যাংকের গভর্নর জানাইয়াছেন চলতি অর্থবর্ষে এবার আর রেপোর্টে বাড়াইতেছে না রিজার্ভ ব্যাংক সামনেই লোকসভা নির্বাচন। সেকারপেই রিজার্ভ ব্যাংক এই সিদ্ধান্ত নিয়াছে বলিয়াছে মনে করিতেছে ওয়াকিবহাল মহল। এই সময় রেপোর্টে বাড়াইলে সাধারণ মানুষের উপরে চাপ পড়িবে। সেকারপেই রেপোর্টে ৬.৫ শতাংশের বৃদ্ধি রাখিবার সিদ্ধান্তে সহমত হইয়াছে রিজার্ভ ব্যাংকের মনিটরিং পলিসি কমিটি। চলতি আর্থিক বর্ষে এটাই ছিল প্রথম বৈঠক কমিটির। রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখিবার পাশাপাশি ২০২৫ অর্থবর্ষের সম্ভাব্য জিডিপি প্রাথমিক জানাইয়াছেন রিজার্ভ ব্যাংকের গভর্নর। ২০২৫ অর্থবর্ষে জি ডি পি বৃদ্ধির সম্ভাব্য পরিমাণ ৭ শতাংশ রাখা হইয়াছে। এদিকে মুদ্রাস্ফীতি অনেকটাই নিয়ন্ত্রণে আনা গিয়াছে। তিন দিন ধরিয়া বৈঠকের পর এই সিদ্ধান্তের কথা ঘোষণা করেছেন রিজার্ভ ব্যাংক অফ ইন্ডিয়া গত তিনদিন ধরিয়া বৈঠক করছিল রিজার্ভ ব্যাংকের মনিটরিং পলিসি কমিটির ৬ সদস্য তিন দিন ধরিয়া বৈঠকে রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখিবার সিদ্ধান্তে সিলমোহর দিয়াছিল। তারপরেই এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। এই নিয়ে সপ্তমবার রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখিল রিজার্ভ ব্যাংক। মুদ্রাস্ফীতি নিয়ন্ত্রণে ২০২২ সালে পর পর ৮ বার রেপোর্টে বাড়াইয়াছিল রিজার্ভ ব্যাংক। কিন্তু ২০২৩ সালে তেমন কোনও পরিবর্তন আনা হয়নি রেপোর্টে। এবারও ২০২৪ সালের অর্থবর্ষের প্রথম মনিটরিং পলিসি মিটিংয়েও রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখিল রিজার্ভ ব্যাংক মুদ্রাস্ফীতি নিয়ে যে তোলপাড় শুরু হয়েছিল গোটো মেসে। রিজার্ভ ব্যাংকের গভর্নর শক্তিকান্ত দাস গতবারই দাবি করেছিলেন অনেকটাই নিয়ন্ত্রণে আনা গিয়াছে মুদ্রাস্ফীতি। এবার তিনি মুদ্রাস্ফীতির হার ৪ শতাংশ বলিয়া জানাইয়াছেন। অর্থাৎ ২০২৪-২৫ অর্থবর্ষে মুদ্রাস্ফীতি ৪.৫ শতাংশ রাখা হইয়াছে রিজার্ভ ব্যাংক রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখায় মধ্যবিত্ত নাগরিকদের সুবিধা হইল। ঘাটের উপরে অতিরিক্ত ঋণের বোঝা আর চাপিবে না। এতে অর্থনীতি সচল হইবে বলিয়াও মনে করা হইতেছে। লোকসভা জোটের পর নতুন সরকার গঠিত হইলে ফের বাজেট পেশ করা হইবে। তখন আগস্ট মাসে ফের রেপোর্টে ঘোষণা করা হইতে পারে বলিয়া মনে করিতেছেন অর্থনীতিবিদরা। এবার লোকসভা ভোটের কথা মাথায় রাখিয়াই রেপোর্টে অপরিবর্তিত রাখা হইয়াছে।

## নির্দল প্রার্থী হিসেবে মনোনয়ন জমা দিলেন পাণ্ডু যাদব

পূর্ণিয়া, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : শুক্রবার পূর্ণিয়া থেকে নির্দল প্রার্থী হিসেবে মনোনয়ন জমা দিলেন পাণ্ডু যাদব। পূর্ণিয়া থেকে ভোটে লড়বেন বিহারের সাংসদ রাজেশ্বর রঞ্জন ওরফে পাণ্ডু যাদব। কংগ্রেস তাঁকে টিকিট দেয়নি। পাণ্ডু যাদব এবার নির্দল প্রার্থী হয়ে ভোটে লড়বেন। এদিন তিনি নিজের মনোনয়ন জমা দেন। আরজেডি-র সঙ্গে আসনরক্ষা সেরে ফেলতে কংগ্রেস। যেখানে পূর্ণিয়া আসনটি কংগ্রেস আরজেডিকে ছেড়েছে। বিহারে ৪০ টি আসনের লড়াইতে ২৬ টি আসনে লড়বে আরজেডি। কংগ্রেস লড়ছে ৯ টি আসনে। এদিন মনোনয়ন জমার সময় চোখে জল দেখা গেল পাণ্ডু যাদবের। তিনি বলেন, শেষ পর্যন্ত তিনি কংগ্রেসের সঙ্গে থাকার চেষ্টা করেছিলেন। তবে তাঁকে সেই সুযোগ না দেওয়ার জন্য নির্দল হয়েই ভোটে লড়বেন তিনি।

## ময়নায় বিজেপি নেতা খুনের ঘটনায় এনআইএ তদন্তের নির্দেশ কলকাতা হাইকোর্টের

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : পূর্ব মেদিনীপুরের ময়নায় নিহত বিজেপি নেতা বিজয়কৃষ্ণ ভূঁইয়াদের খুনে এনআইএ তদন্তের নির্দেশ দিল কলকাতা হাইকোর্ট। হাইকোর্টের নির্দেশ কার্যকর করতে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক একের পর আইনজীবীরা চিঠি পাঠালেও সেটা কার্যকর কেন্দ্র কোনো পদক্ষেপ না করায় শুক্রবার শুভানির সময়ে কিছুটা বিরক্ত হন হাইকোর্টের বিচারপতি জয় সেনগুপ্ত। বিচারপতি জয় সেনগুপ্ত নির্দেশ, ১৫ দিনের মধ্যে তদন্তের দায়িত্ব নিতে হবে এনআইএ-কে। নির্দেশ কার্যকরের কথা জানিয়ে রিপোর্ট দিতে হবে ২৪ এপ্রিল। বিচারপতির বক্তব্য, “এটা দুর্ভাগ্যের যে হাইকোর্টের নির্দেশ কার্যকর করতে কোনওরকম পদক্ষেপ করতে আগ্রহ দেখানি স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক। শুধু কেন্দ্রের আইনজীবীরা নন, এএসজি গত ফেব্রুয়ারি নিজে চিঠি লিখে নির্দেশ কার্যকরের জন্য সুপারিশ করেছেন। তারপরেও কোন উদ্যোগ দেখা যায়নি স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের?” প্রশ্ন করেন বিচারপতি। প্রসঙ্গত, গত বছর মে মাসে পূর্ব মেদিনীপুরের ময়নায় খুন হন বিজেপির বৃহৎ সভাপতি বিজয়কৃষ্ণ ভূঁইয়াদের। প্রথমে বিজেপি নেতা খুনের মামলায় এডিপিও-কে তদন্তের নির্দেশ দিয়েছিলেন উচ্চ আদালতের বিচারপতি রাজেশ্বর মাহা। ঘটনাস্থল থেকে বোমা পাওয়ার কথা স্বীকার করেছিল রাজ। কিন্তু চার্জশিটে সে কথা উল্লেখ ছিল না। একই সঙ্গে একাধিক অভিযুক্তদের নামও বাদ দেওয়ার অভিযোগ ওঠে পুলিশের বিরুদ্ধে। তারপরেই সেই মামলায় এনআইএ-কে যুক্ত করে হাইকোর্ট। বিচারপতি জয় সেনগুপ্ত গত ফেব্রুয়ারি মাসে এই নির্দেশ দেন। কিন্তু হাইকোর্টের নির্দেশের পরও হাইকোর্টে এএসজি উপস্থিত হওয়ার কেন্দ্রের ভূমিকায় বিরক্ত হন বিচারপতি।

## তিহাড় জেলে গিয়ে কবিতাকে জেরা করতে পারবে সিবিআই

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : তিহাড় জেলে গিয়ে কে কবিতাকে জেরা করতে পারে সিবিআই। দিল্লি হাইকোর্টের তরফে শুক্রবার এই নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। জানা গেছে, আবগারি দুর্নীতি মামলায় এবার বিচারএস নেত্রী কে কবিতাকে তিহাড় জেলে গিয়েও সিবিআই জেরা করতে পারবে। উল্লেখ্য, দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়ালের গ্রেফতারের আগেই আবগারি দুর্নীতি মামলায় গ্রেফতার হন কবিতা। তিনি জামিনের আবেদন করলেও জামিন মেনে নিলেন।

# কৃত্রিম মেধার সময়ের বহু দূরে দাঁড়িয়ে রয়েছে মানিক চক্রবর্তীর গল্প-উপন্যাস

বিশ্বদীপ দে

‘কত কবি মরে গেল, চুপিচুপি একা একা’— শুধুই কি কবি? তাহলে রতন ভট্টাচার্য, সমীর চৌধুরী, সোমনাথ ভট্টাচার্যরা? হাতিয়ে গেলেন কীভাবে? বাংলা সাহিত্যের শক্তিশালী অথচ বিস্মৃত গদ্যকারদের এই তালিকার অন্যতম নাম মানিক চক্রবর্তী। পাঠকের ‘উইশ ফুলফিলমেন্ট’-এর দায় থেকে নিজেকে মুক্ত করে যে গল্প-উপন্যাস তিনি লিখেছিলেন, তা অবশ্য ‘বাজার’কে ত্যাগ করা করেই লেখা। নিজের লেখাকে তিনি বলতেন ‘ইনস্ট্যান্ট রাইটিং’। তিনি কবিতাও লিখেছেন। যা ‘অ্যান্টি পোয়েটি’। ‘পনেরো হাজার শব্দে গণেশ-পরিবার’ নামের আশ্চর্য উপন্যাসটির কথা মাঝে মাঝে শোনা গেলো মানিকের সামগ্রিক লেখালেখি বহুদিনই পাঠকের নাগালের বাইরে। এমনকী, উল্লিখিত উপন্যাসটিও কয়েক বছর আগে প্রকাশিত হয়েছিল তাঁর নির্বাচিত কবিতা ও গদ্যের দু’টি ছোট সংকলন। এবার ‘খানসিড়ি’ প্রকাশ করেছেন ‘রানা সংঘ’। মেহেতু এটা প্রথম পর্ব হিসেবে প্রকাশিত, আশা করা যায় বাকি লেখাগুলিও হইবে ধীরে ধীরে প্রকাশিত হইবে। নতুন করে মানিক চক্রবর্তীর সঙ্গে সঙ্গে পরিচয় ঘটবে এ যুগের পাঠক, এমনকী লেখকদেরও! প্রথম পর্বের সবচেয়ে বড় আকর্ষণ নিঃসন্দেহে ‘পনেরো হাজার শব্দে’। গণেশ, তার স্ত্রী নমিতা, ভাই ধনেশ এবং পুত্র শব্দর এদের নিয়েই গণেশ পরিবার। গণেশ আজেক্টিনার সমর্থক। ‘নীল’ আর

সাদা ডোরাকাটা জামা এবং কালো প্যাট পরে যারা ফুটবল খেলে। নিজের প্রাত্যহিকতা থেকে ক্রমশ বিচ্ছিন্ন হয়ে পড়া একজন মানুষ আজেক্টিনা নামের এক সুদূর দেশের সঙ্গে জড়িয়ে পড়ে। আসলে কলেজ জীবন তার পেনশেন্ট ছিল সেদেশের এক যুবতী মার্তা মিলেসি। ‘প্রাণোচ্ছল যুবতীর বন্ধুত্ব পেয়ে যেন গোটা দেশটাই গিলে খেয়ে ফেলাতে চাইল রাতারাতি, যতই অসম্ভব তা হোক না কেন!’ অল্প বয়সের পত্রমিতালির সেই ঠেক নির্মাণ করে দিয়েছিল গণেশের জীবনটাই। মার্তা মিলেসির চিঠি আসা বন্ধ হয়ে গেলেও এক কালঞ্জলি রেখা টেনে নিজেকে লাতিন আমেরিকার সঙ্গে জড়তে গিয়ে চার পাশ থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে যায় গণেশ। চিরকালের মতো। সে কি আসলে নিঃসঙ্গতার সুড়ঙ্গ দিয়ে নিজের কাছেই পৌঁছতে চায়? তার সম্পর্কে স্ত্রী নমিতার বিশ্লেষণ— ‘তুমি যেন একটা কচ্ছপের মতো, যাকে দেখে ঠিক বোঝা যায় না কিছু ভাবে, না কি না ভাবে’ ভাষা ও বর্ণনায় এমন নিপুণ, তীর লক্ষ্যভেদী অথচ স্বল্পায়তন আখ্যানের সবচেয়ে ভালো সাহিত্যিক কোনও পূর্ব বা উত্তরসূরি নেই। বইয়ে উপন্যাসটি ছাড়াও তাঁর গল্পগ্রন্থ ‘দয়ার আগে কি পরে’ এবং বেশ কিছু অপ্রতিষ্ঠ গল্প রয়েছে। মানিক চক্রবর্তীর গদ্যে বারবার এক বিশ্লেষণের সম্ভাবনা তৈরি হয়। যেন সলভের আগুন ক্রম ধাবমান সম্ভাব্য পরিণতির দিকে। এক চাপা আজেক্টিনার সমর্থক। ‘নীল’ আর

চন্দনা, যাকে বিয়ে করতে চেয়েছিল দিবাকর। সেই চন্দনার সাথে গিয়ে দিবাকরের যে অভিজ্ঞতা হয়, সেই নিষ্ঠুরতাকে নির্মাণ করতে তীর অথচ সপাট এক ভাষা ব্যবহার করেছেন মানিক। আবার ‘দয়ার আগে কি পরে’ গল্পে মিহির ও হরবিলাসের সম্পর্ক নিছক মনিব-ভূত্যের সম্পর্কের মতো নয়। অসংখ্য সবুজের মধ্যে দাঁড়িয়ে থাকা এক সবুজ বাড়িতে থাকে তারা। ‘পুরো ব্যাপারটার মধ্যে বেশ একটা অসং ভাব রয়েছে। মিহির এ-বাড়িতে থাকে।’ এই বাড়িতেই এসে উপস্থিত হয় একটি মেয়ে। সে মিহিরের সহকর্মী। এই গাছগাছালির ভিতরে এক অচেনা পরিবারের এক রাতের অতিথি সে। ‘ওপরে অসংখ্য নক্ষত্র, রেলগুয়ে লাইনটা অনেক উঁচু হয়ে এখন থেকেই দূরে-দূরে সরে যাচ্ছে, রাত আটটা-টাটটা হবে এবং শীত খুব একটা বেশি না— এরকম পরিবেশে যেন কিছু একটা ঘটনা ঘটতে যাচ্ছে।’ অর্থাৎ এখানেও সেই বিশ্লেষণের আশঙ্কার ভিতর তার পিসি একসঙ্গে থাকে। এই পিসি কিন্তু তার রক্তমাংসের কেউ হন না। বয়সে বছর দশেকের বড় এই মহিলায় সঙ্গে আসলে এক গোপন যৌন সম্পর্কের ইতিহাস রচনা করে চলেছে দিবাকর। এই মনোভাব তাকে বয়সে বয়সে বড় হইতে হইতেই প্যারত না। তা এক অর্থাৎ গন্তব্যে গিয়ে থরথর করে কাঁপতে থাকে লক্ষ্যবিন্দু ছুরির মতো। মানিক চক্রবর্তীর গল্পের চরিত্ররা অনেক সময়ই হেরে যাওয়া মানুষ। ‘ভোরবেলায় কাঁটা

# রবীন্দ্রনাথের উপলব্ধি, মানুষকে ত্যাগ করা মানুষের ধর্ম নয়

অভীক ঘোষ

বসন্তোৎসবে শান্তিনিকেতনে বহু মানুষের সমাগম হয়। বিশ্বভারতী উৎসবের আয়োজন না করলেও দোলার দিনে শান্তিনিকেতনে আসাটা অনেক মানুষের কাছে যে কোনও কারণেই হোক, একটা আকর্ষণীয় ব্যাপার মনে হয়। সপ্তাহান্তের ছুটির সঙ্গে তারিখের সমাপ্তন হলে সেই সমাগম আরও বেশি। স্থায়ী বহু মানুষের উপার্জনের সুযোগ ঘটায় তাঁরা খুশি হন। যাঁদের সেই প্রয়োজন নেই, পাঠের না। লোক, লৌকিকতার বিচিত্র কৃত্রিম খেলায় মনকে মাতিয়ে রাখে এই প্রবৃত্তি, মনকে শান্ত করার সমস্ত প্রয়োজন, সুযোগ, সম্ভাবনা, জীবন থেকে হারিয়ে যেতে থাকে। সমস্ত উদ্যম তখন নতুন নতুন সামাজিক আন্দোলনের সন্ধানে আর সৃষ্টিতে মেতে থাকে। এই প্রবৃত্তি নিয়মিত ইন্ধন আর চর্চায় যখন লাগামছাড়া বেড়ে ওঠে, তখন দিনরাত নতুন নতুন সমাজবিলাসের উদ্ভাবনায় উন্মত্ত হয়ে ওঠে জীবন, জীবনের পথ

চলার জন্য আর কোনও লক্ষ্য স্থির করার উপায় থাকে না। মানুষের প্রতি মানুষের যে স্বাভাবিক প্রেম, এই চাঞ্চল্য আর উদ্ভয়ের পিছনে সেই প্রেমই যে প্রাণিত করে তা নয়। রবীন্দ্রনাথ বলছেন, ‘সামাজিক এবং প্রেমিক একই লোক নয়— অনেক সময় তার বিপরীতই দেখতে পাই। অনেক সময় লক্ষ্য করা যায় সামাজিক ব্যক্তির মনে গভীরতর প্রেম ও দয়ার স্থান নেই।’ অমিতব্যয়ী মানুষ যখন অনোর দুঃখ দূর করার জন্যই দান করেন, এমন নই হতে পারে। নানারকম ভাবে খরচ করার খেলায় তাকে মাতিয়ে রাখে তার খরচের প্রবৃত্তি দান আর ব্যয়ের পার্থক্যের কথা মনে করেছেন রবীন্দ্রনাথ। ‘আমরা মানুষের জন্যে যা দান করি তা একদিকে খরচ হয়ে অন্য দিকে মদলে পূর্ণ হয়ে ওঠে, কিন্তু মানুষের কাছে যা ব্যয় করি তা কেবলমাত্রই খরচ। তাতে দেখতে পাই আমাদের

থাকলে, কোনও পর্বত ওহা, সমুদ্রতীরে তাকে আমরা পেতে পারি না। রবীন্দ্রনাথের পরামর্শ, অন্তরের সেই নিভৃত আশ্রয়টিকে চিনে নেওয়ার কাজে মন দিতে হবে। অন্তরের সেই নিভৃত আশ্রয় যাতায়াত বাড়িয়ে, নিয়মিত যাতায়াতের পথটি সহজ করে তুলতে হবে। মানুষকে ছেড়ে যাওয়ার পথটিকে রবীন্দ্রনাথ মনে করছেন, ‘রোগের চেয়ে চিকিৎসকে গুরুতর করে তোলা।’ সেইজন্য অনেক ধর্মলব্ধ মানুষ মনে করেন, মনুষ্যত্বকে আনন্দহীন শুকনো করে তোলাই সিদ্ধান্তের লক্ষ্য। আমাদের খুব প্রিয় রবীন্দ্রনাথের পরামর্শটি, ‘মানুষকে সম্পূর্ণ সহজ হতে হবে; উদ্ভঙ্গিতবে বেহিসাবি হলেও চলক হবে না, কৃপণভাবে হিসাবি হলেও চলবে না। এই মাঝখানে রাস্তায় দাঁড়াবার উপায় হচ্ছে— বাহিরের লোকালয়ের মধ্যে থেকেও অন্তরের নিভৃত

# সাহিত্য সম্রাট বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়

এসডি সুরভ

বাংলা সাহিত্যের এক অনন্য সাধারণ প্রতিভার অধিকারী সাহিত্য সম্রাট বঙ্কিম চন্দ্র চট্টোপাধ্যায়। তার আধারগণ চন্দ্রচরিত্রের পক্ষে জাতি নবচেতনায় নতুন আদর্শে অনুপ্রাণিত হয়, বাংলা ভাষা ও সাহিত্য তার সীমানা পেরিয়ে বৃহত্তর আন্ডিয়ায় প্রবেশ করে। ১৮৩৮ খ্রিস্টাব্দের ২৬ জুন উত্তর ২৪ পরগনার কাঁঠালপাড়া গ্রামে বঙ্কিম চন্দ্র চট্টোপাধ্যায় জন্মগ্রহণ করেন। পিতার নাম যাদব চন্দ্র চট্টোপাধ্যায়। বঙ্কিম চন্দ্র ছিলেন খুব মেধাবী ছাত্র। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের তিনি প্রথম স্নাতক। সরকারি চাকরিতে যোগদান করে তিনি ডেপুটি মাজিস্ট্রেট পদে উন্নীত হন। ন্যায় বিচারক হিসাবে স্বাধীনচেতা বঙ্কিমের খ্যাতি ছড়িয়ে পড়ে। ইংরেজ সরকার কর্তৃক তিনি রায় বাহাদুর উপাধিতে ভূষিত হন। ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্তের সংবাদ প্রভাকর পত্রিকায় বঙ্কিম চন্দ্রের সাহিত্য সাধনার সূত্রপাত হয়। চলিতা ও মানস কাব্য কীর্তি তার প্রথম

‘গোলাপদুরী’, ‘চন্দ্রশেখর’, ‘রাজসিংহ’, ‘আনন্দমঠ’, ‘দেবী চৌধুরানী’, ‘সীতারাম’, বিববৃক্ষ’, ‘কৃষ্ণকান্তের উইল’, ‘রজনী’ ও ‘রাধারানী’। এসব উপন্যাসে বাংলা



সাহিত্যে স্থায়ী সম্পদ রূপে পরিগণিত হলে। আনন্দমঠে উত্তরবঙ্গের সন্ন্যাসী বিদ্রোহকে পৌরবাঞ্ছিত ভূমিকায় স্থান করে তিনি যে দেশস্বাভাবের বাণী উচ্চারণ করলেন, তাতে সমগ্র ভারতবাসী উজ্জীবিত হয়। এর অগ্নিগর্ভ স্বাদেশিকতা বিপ্লবের

রচনাসমূহ প্রজন্ম ও মননে বাংলা সাহিত্যের সম্পদ হয়ে আছে। সভ্যতা, দর্শন-বিজ্ঞান, ধর্মতত্ত্ব, অর্থনীতি, সমাজতত্ত্ব, ইতিহাস-সঙ্গীত-শিল্প ও সাহিত্যে প্রভৃতি বিভিন্ন বিষয় ভাবনা এসব প্রবন্ধের উপজীব্য হয়েছে। শুধু উপন্যাসিক হিসাবে নয় সমালোচক হিসাবেও বঙ্কিম চন্দ্র অদ্বিতীয়। একই সঙ্গে উপন্যাস মৌলিক ও মনন দীপ্ত সমালোচনা সাহিত্য বঙ্কিম চন্দ্রের হাত থেকে বেরিয়ে আসে। তাই রবীন্দ্রনাথ তাকে সাহিত্যের সর্বাঙ্গী আখ্যায় ভূষিত করেন। একদিকে তিনি সৃষ্টি করেছেন অন্যদিকে সাহিত্যের অবাঞ্ছিত জগল পরিষ্কার করেছেন। আমাভাজা না হইয়া পাপের রাজ্য ক্রটি-বিচ্যুতিও অসঙ্গতির প্রতি তিনি দৃষ্টিপাত করেছেন এবং তা অপসারণের পথ নির্দেশ দিয়ারী, নতুন যুগের উদগাতা। জাতির আশা আকাঙ্ক্ষা তার সৃষ্টিতে মূর্ত হয়েছে। জাতীয়তার তথা জাতীয় সাহিত্যের প্রথম

অঙ্কুর বদ্বন্দর্শনে আশ্রয়প্রকাশ করে। এই জাতীয় সাহিত্যের কর্ণধার বঙ্কিম চন্দ্র। জীবনে সত্য ও সুন্দরের যে আদর্শ তিনি প্রতিষ্ঠা করেছেন, তা বঙ্কিম চন্দ্রের মতো লোকোক্ত প্রভিভার পক্ষেই সম্ভব। বঙ্কিমের শেষ উপন্যাস ‘সীতারাম’। এই উপন্যাসে ফকির জীবনের সীতারামের উদ্দেশে বলছেন, ‘বাবা! শুনিতো পাই, তুমি হিন্দুরাজ্য স্থাপন করিতে আসিয়াছ, কিন্তু অত দেশোচ্চারের বশীভূত হইলে, তোমার হিন্দুরাজ্য সংস্থাপন করা হইবে না। তুমি যদি হিন্দু মুসলমান সমান না দেখ, তবে এই হিন্দু মুসলমানের দেশে তুমি রাজ্য রক্ষা করিতে পারিবে না। তোমার রাজ্যও ধর্মরাজ্য না হইয়া পাপের রাজ্য ক্রটি-বিচ্যুতিও অসঙ্গতির প্রতি তিনি দৃষ্টিপাত করেছেন এবং তা অপসারণের পথ নির্দেশ দিয়ারী, নতুন যুগের উদগাতা। জাতির আশা আকাঙ্ক্ষা তার সৃষ্টিতে মূর্ত হয়েছে। জাতীয়তার তথা জাতীয় সাহিত্যের প্রথম

# সেবক-রংপো রেল প্রকল্প পরিদর্শন করলেন রেলওয়ে বোর্ডের চেয়ারপার্সন ও চিফ এগজিকিউটিভ অফিসার জয়া বার্মা সিনহা



মালিগাঁও, ০৫ এপ্রিল, ২০২৪: রেলওয়ে বোর্ডের চেয়ারপার্সন ও চিফ এগজিকিউটিভ অফিসার (সিও) শ্রীমতী জয়া বার্মা সিনহা আজ নির্মায়মাণ সেবক-রংপো রেল প্রকল্প (এসআরআরপি)-এর বিস্তৃত পরিদর্শন করেন। এই পরিদর্শনের সময় তাঁর সাথে ছিলেন উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের জেনারেল ম্যানেজার শ্রী চেতন কুমার শ্রীবাস্তব, উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে/নির্মাণ-এর জেনারেল ম্যানেজার শ্রী সতীশ কুমার পাণ্ডে এবং বরিশত রেলওয়ে ও নির্মাণ আধিকারিকরা।

ভারতীয় রেলওয়ে নেটওয়ার্কের মধ্যে প্রথম তৃণভূমি রেলওয়ে স্টেশন অর্থাৎ তিস্তা বাজার স্টেশন এই টানেলে রয়েছে, যা দেশের রেলওয়ে পরিকাঠামোর উন্নতির এক অগ্রণী পদক্ষেপ হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে। এছাড়াও তিনি তিস্তা ব্রিজ ও সেবক স্টেশন নির্মাণ কাজও পরিদর্শন করেন।

## কংগ্রেস জনগণের বিশ্বাস পুরোপুরি হারিয়ে ফেলেছে: বিষু দেও সাহ

রায়পুর, ৫ এপ্রিল (হি. স.): কংগ্রেস জনগণের বিশ্বাস পুরোপুরি হারিয়ে ফেলেছে, শুক্রবার এই মতব্য করেন ছত্তিশগড়ের মুখ্যমন্ত্রী বিষু দেও সাহ। তিনি এদিন সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে একথা বলেন। তিনি এদিন সাংবাদিকদের উদ্দেশ্যে আরও বলেন, আপনারা সবাই কি মনে করেন কংগ্রেস সরকার গঠন করতে পারবে? ছত্তিশগড়ে ২০১৮ সালের বিধানসভা নির্বাচনে কংগ্রেস ৩৬টি প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিল, শুধু তাই নয় তাঁরা ৫ বছর সরকার চালানোর সুযোগও পেয়েছিল। কোনওটাই তাঁরা কাজে লাগাতে পারেনি। কংগ্রেস জনগণের বিশ্বাস সম্পূর্ণভাবে হারিয়ে ফেলেছে। এই দল একটি ভূতস্ত জাহাজ।

## অযোধ্যার রামমন্দির নিয়ে কর্মীদের "চুপ" থাকার নির্দেশ কংগ্রেসের, দাবি মৌদীর

চুর, ৫ এপ্রিল (হি. স.): লোকসভা নির্বাচনের আগে প্রায় গোটা দেশ জুড়ে প্রচার শুরু করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। শুক্রবার লোকসভা ভোটের প্রচারে রাজস্থানে হাজির হন মৌদী। রাজস্থানের সেই জনসভা থেকে ফের কংগ্রেসের বিরুদ্ধে তোপ দাগেন মৌদী। এদিন নরেন্দ্র মোদী বলেন, তিনি জানতে পেরেছেন যে, সম্প্রতি কংগ্রেস একটি অ্যাডভাইসরি জারি করেছে, যেখানে অযোধ্যার রাম মন্দির নিয়ে আলোচনা হলে, সেখানে যেন কংগ্রেসের কর্মী, সমর্থকরা যেন অংশ না নেন। জনসভা থেকেই কংগ্রেসের বিরুদ্ধে তীব্র কটাক্ষ করেন নরেন্দ্র মোদী।

## ছত্তিশগড়ের রায়পুরে তীব্র গরমে বিদ্যুৎ সরবরাহ সংস্থায় আশঙ্ক

রায়পুর, ৫ এপ্রিল (হি. স.): শুক্রবার প্রচণ্ড গরমে ছত্তিশগড়ের রায়পুরের একটি বিদ্যুৎ সরবরাহ সংস্থায় আশঙ্ক দেখা গেছে, ছত্তিশগড়ের রায়পুরের কোটা এলাকার একটি বিদ্যুৎ সরবরাহের কোম্পানিতে আশঙ্ক লেগে দাঁড় করে জ্বলতে শুরু করে। খবর পেতেই সেখানে পুলিশ এবং দমকল বাহিনী হাজির হয়ে যায়। তবে ওই বিদ্যুৎ সরবরাহ সংস্থায় আশঙ্কের জেরে কেউ হতাহত হয়েছেন কি না, সে বিষয়ে এখনও কিছু জানা যায়নি।

## কোলাঘাটে তপ্ত গরমে নির্বাচনী প্রচার বিজেপি প্রার্থী অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ের

পূর্ব মেদিনীপুর, ৫ এপ্রিল (হি. স.): পূর্ব মেদিনীপুরে প্রবল গরম। তবু গরমকে তোয়াক্কা না করেই দিনভর প্রচারে রয়েছেন অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়।

শুক্রবার সকাল থেকে কোলাঘাট অঞ্চলে প্রচার করলেন বিজেপি প্রার্থী। বিপুল সংখ্যক বিজেপি কর্মী সমর্থকদের মিছিল দেখা যায় তাঁকে ঘিরে। কোনও রকম মান অভিমান নয়। সকলে মিলে একসঙ্গে কাজ করার আহ্বান জানান তমলুকের বিজেপি প্রার্থী। যারা মান অভিমান করে দূরে সরে গিয়েছেন, তাদের সঙ্গে আসতে আহ্বান জানানেন অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়। নির্বাচনে একসঙ্গে কাজ করতে হবে। বুথে বুথে কাজ শুরু করে দেওয়ার আহ্বান জানানেন তিনি।

## পাঠ্য পুস্তকে এল মোহনবাগান, ইস্টবেঙ্গল, মহমেডান

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.): উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদ একাদশ শ্রেণির পাঠ্য পুস্তকে নিয়ে এল মোহনবাগান, ইস্টবেঙ্গল, মহমেডানসহ। এনিয়ে উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদের সচিব প্রিয়দর্শিনী মল্লিক জানিয়েছেন, "শরীরচর্চার সঙ্গে ফুটবল জড়িত। তাই শরীরচর্চার পরিকাঠামোর সঙ্গে

তিন প্রধানের যোগ রয়েছে। তাই আমরা এই তিন ক্লাবকে একাদশ শ্রেণির পাঠ্যপুস্তকের সঙ্গে যুক্ত করার এই সিদ্ধান্ত নিয়েছি।" এই পাঠ্য পুস্তকে থাকছে বাংলা ফুটবলের সোনার দিন গুলো নিয়ে লেখা, কলকাতা ফুটবলে প্রধানের নানান ইতিহাস নিয়ে লেখা। তাছাড়া আইএসএল ও আই লিগে

## হয় বিজেপি, নয় জেল: অতিশীর্ষ মন্তব্যের জেরে নোটিস নির্বাচন কমিশনের

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.): বিজেপিতে যোগ না দিলে গ্রেফতার হতে হবে। দিন কয়েক আগে আম আদমি পার্টির মন্ত্রী অতিশীর্ষ করা এই মন্তব্যের জেরে এবার তাঁকে নোটিস ধরাল নির্বাচন কমিশন। শুক্রবার মন্ত্রী অতিশীর্ষকে নিজের করা মন্তব্যের জন্যে নোটিস পাঠিয়েছে নির্বাচন কমিশন। জানানো হয়েছে, সোমবার ৮ এপ্রিল দুপুর ১২ টার মধ্যে মন্ত্রীকে মন্তব্যের ব্যাখ্যা দিয়ে রিপোর্ট জমা দিতে হবে কমিশনের কাছে। দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়ালের গ্রেফতারির পর থেকেই বিজেপি সরকারের উপর বেজায় চটেছে বিরোধী দলগুলো। গত ২ এপ্রিল সাংবাদিক বৈঠক ডেকে মৌদী সরকারের বিরুদ্ধে তীব্র আক্রমণ শানিয়ে অতিশীর্ষ বলেন, ভোটের আগে আপের চারজন শীর্ষ নেতাকে গ্রেফতার করা হবে। বিজেপিতে যোগ না দিলে তিনি, সৌরভ ভরদ্বাজ, দুর্গেশ পাঠক এবং রাখত চাড্ডা গ্রেফতার হবেন।

ভোটের মুখে বিজেপির বিরুদ্ধে অপ্রমাণিত অভিযোগ তুলে আদর্শ আচরণবিধি লঙ্ঘন করেছেন আম আদমি পার্টির মন্ত্রী অতিশীর্ষ, সেই অভিযোগে তাঁকে নিজের মন্তব্য ব্যাখ্যার জন্যে নোটিস পাঠিয়েছে নির্বাচন কমিশন।

## রাম ভজন গাইলেন ফারুক আবদুল্লাহ

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.): জম্মু ও কাশ্মীরের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ফারুক আবদুল্লাহ গলায় রামের ভজন। তাঁকে গাইতে শোনা গেল রাম ভজন। শুক্রবার এমনই ভিডিও ভাইরাল হয় সোশ্যাল মিডিয়ায়। সেখানে দেখা গেছে, একটি ঘরোয়া অনুষ্ঠানে রাম ভজন গাইছেন তিনি। যা থেকে জানা যায় তিনি শুক্র হয়ে গেছে।

প্রসঙ্গত, আসম লোকসভা নির্বাচনে শারীরিক অসুস্থতার কারণে লড়বেন না ন্যাশনাল কনফারেন্সের সভাপতি ফারুক। তবে তাঁর ছেলে ওমর আবদুল্লাহ শ্রীনগর থেকে দাঁড়ানেন বলে জানা গেছে।

## নম্বরপ্লেটবিহীন পরিত্যক্ত গাড়ি ঘিরে শোরগোল আলিপুরদুয়ারে

রঙ্গালিবাঙ্গা, ৫ এপ্রিল (হি. স.): আলিপুরদুয়ারের মাদারিহাটের বীরপাড়া রকের রঙ্গালিবাঙ্গা গ্রাম পঞ্চায়েতের মোজারপুরে নম্বর প্লেটবিহীন পরিত্যক্ত গাড়ি ঘিরে শোরগোল।

স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা ৬টা নাগাদ ৪৮ নম্বর এশিয়ান হাইওয়ে থেকে দক্ষিণ দিকে প্রায় দেড় কিলোমিটার রাস্তা ধরে মোজারপুরে ঢোকে কয়েকজন ব্যক্তি। এলাকার এক ব্যক্তির বাড়ির বাইরে ট্রাক্টর রাখার শেডঘরে গাড়িটি রেখে দক্ষিণ দিকে এগিয়ে যান তাঁরা। শুক্রবার সকাল পর্যন্ত গাড়িটি কেউ নিতে না আসায় স্থানীয়রা পুলিশে খবর দেন।

## বাড়ছে না বাড়ি-গাড়ির ইএমআই, রেপোরেট অপরিবর্তিত রিজার্ভ ব্যাল্কের

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.): রেপোরেট অপরিবর্তিত রাখল রিজার্ভ ব্যাল্ক। বাড়ছে না বাড়ি-গাড়ির ইএমআই। মনিটরিং পলিসি মিটিংয়ের পর সাংবাদিক বৈঠক করে রিজার্ভ ব্যাল্কের গভর্নর শক্তিকান্ত দাস শুক্রবার একথা জানিয়েছেন। তিনি জানান, চলতি অর্ধবর্ষে এবার আর রেপোরেট বাড়ছে না রিজার্ভ ব্যাল্ক। সামনেই লোকসভা নির্বাচন সেকারণেই রিজার্ভ ব্যাল্ক এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে মনে করছে ওয়াকিবহাল মহল।

এই সময় রেপোরেট বাড়ালে সাধারণ মানুষের উপরে চাপ পড়বে। সেকারণেই রেপোরেট ৬.৫ শতাংশতেই বহাল রাখার সিদ্ধান্তে সহমত হয়েছে রিজার্ভ ব্যাল্কের মনিটরিং পলিসি কমিটি। চলতি আর্থিক বর্ষে এটাই ছিল প্রথম বৈঠক কমিটির। রেপোরেট অপরিবর্তিত রাখার পাশাপাশি ২০২৫ অর্ধবর্ষের সম্ভাব্য জিডিপি হ্রাশও জানিয়েছেন রিজার্ভ ব্যাল্কের গভর্নর। ২০২৫ অর্ধবর্ষে জিডিপি বৃদ্ধির সম্ভাব্য পরিমাণ ৭ শতাংশ রাখা হয়েছে। এদিকে মৃত্যুশ্রীতি অনেকটাই নিয়ন্ত্রণে আনা গিয়েছে বলে দাবি করা হয়েছে। তিন দিন ধরে বৈঠকের পর এই সিদ্ধান্তের কথা ঘোষণা করেছে আরবিয়ায়।

## ৭ এপ্রিল বিহারের নওয়াদায় প্রধানমন্ত্রীর নির্বাচনী জনসভা

পাটনা, ৫ এপ্রিল (হি. স.): আগামী ৭ এপ্রিল বিহারের নওয়াদায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী নির্বাচনী জনসভায় ভাষণ দেবেন। ৯ এপ্রিল উরঙ্গাবাদে নির্বাচনী জনসভায় ভাষণ দেবেন বিজেপির বহীশনে নেতা ও কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। শুক্রবার সাংবাদিকদের এই তথ্য জানিয়েছেন বিহারের বিজেপি সভাপতি ও উপমুখ্যমন্ত্রী সম্ভ্রাট চৌধুরী।

## অসুস্থ বসিরহাটের বিজেপি প্রার্থী রেখা পাত্র, ভর্তি বেসরকারি হাসপাতালে

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.): ফের অসুস্থ বসিরহাটের বিজেপি প্রার্থী রেখা পাত্র। শুক্রবার তাঁকে ভর্তি করা হল কলকাতার এক বেসরকারি হাসপাতালে। হাসপাতাল সূত্রে জানা গেছে, ডিহাইড্রেশনের কারণেই তিনি অসুস্থ।

ফলে হাসপাতাল থেকে না ফেরা পর্যন্ত তাঁকে ছাড়াই কর্মসূচি চালাবে তাঁর দলের কর্মীরা। বর্তমানে তিনি কলকাতায় থাকলেও নিয়মিত তিনি প্রচার করছেন বসিরহাটে। স্বাভাবিকভাবেই এদিনও দিনভর সন্দেহখালিতে তাঁর একাধিক কর্মসূচি ছিল। কিন্তু আচমকা অসুস্থ হয়ে পড়েন তিনি। যদিও এর আগেও একবার ডিহাইড্রেশনের কারণে তাঁকে

হাসপাতালে ভর্তি থাকতে হয়েছে। এদিন ফের একবার একই কারণে ভর্তি হতে হল হাসপাতালে। এদিন ভোরে পরিহিত জটিল হওয়ার কারণে কলকাতার বেসরকারি হাসপাতালে তাঁকে ভর্তি করা হয়। আপাতত তিনি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। সুস্থ হয়েই ফের প্রচারে যোগ দেবেন বলে জানানেন রেখার স্বামী।

## জলপাইগুড়ির সভা থেকে ফের মৌদীকে নিশানা মমতার

জলপাইগুড়ি, ৫ এপ্রিল (হি. স.): জলপাইগুড়ির বাড় নিয়ে কথা বলেননি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তা নিয়ে তাঁকে কটাক্ষ করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। শুক্রবার জলপাইগুড়ির এবিপিসি সভায় গুঁত পেতে ছিল পুলিশ। তবে কোনও গাড়ি উদ্ধার করা সম্ভব হয়নি। এই গাড়িটি উদ্ধার করে থানায় নিয়ে যাওয়া হয়েছে। প্রাথমিক তদন্ত পুলিশের অনুমার, গাড়িটি কোনও জায়গা থেকে চুরি করে এনেছিল দৃষ্টিভ্রান্ত। পরে সেটি ফেলে পালিয়েছে। ঘটনার তদন্ত শুরু করা হয়েছে বলে জানান মাদারিহাট থানার ওসি মিহমা শেরপা।

ভুলে গিয়েছেন। জলপাইগুড়ির ঝড়ে আক্রান্তদের টাকা দিয়ে সাহায্য করতে না পারায় আফশোস করলেন মমতা। বললেন, 'ঝড়ের টাকা দিতে পারছি না কমিশন অনুমতি দিচ্ছে না বলে। টাকা রেডি আছে। কমিশন বললেই দিয়ে দেব। কিন্তু বিজেপি তা করতে দেবে না।' মৌদীর গ্যারান্টি প্রসঙ্গে মমতার বক্তব্য, 'মৌদী তো গ্যারান্টির কথা

বলেন। জলপাইগুড়িতে যারা ঘর হারিয়েছে, তাদের জন্য গ্যারান্টি কোথায়। ঝড়ের সময় তোমরা আসবে না, আর গ্যারান্টির দাবি করবে। মনে রাখবেন গ্যারান্টি যদি কারও কাজ করে, তবে সেটা আমাদের গ্যারান্টি। জলপাইগুড়িতে প্রচুর উন্নয়নের কাজ আমরা করছি। বিজেপির গ্যারান্টি জিরো। সব কাজ আমরা করি, ওরা শুধু এসে ভাষণ দেন।'

## ফিফা ব্যাকিংয়ে পতনের পরেও সুনীলদের হেড স্যারের চাকরি থাকছে জুন পর্যন্ত

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.): সম্প্রতি ফিফা বিশ্বকাপের কোয়ালিফাইং ম্যাচে আফগানিস্তানের বিরুদ্ধে ব্যর্থতার পর ফিফা ক্রমতালিকায় পতন হয়েছে ভারতের। তার পরেও আগামী জুন মাস পর্যন্ত সুনীলদের কোচ ইগর স্টিম্যাচের চাকরি থাকছে। সদ্য ফিফা যে ক্রমতালিকা প্রকাশ হয়েছে তাতে

দেখা যাচ্ছে, চার ধাপ নেমে গেছে ভারতীয় দল। এই মুহূর্তে ভারতের অবস্থান ১১৭ থেকে হয়েছে ১২১। এর পরেও এআইএফএফ থেকে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে ২০২৬ ফিফা বিশ্বকাপ কোয়ালিফায়ারের দ্বিতীয় রাউন্ডের শেষ দুটি ম্যাচ পর্যন্ত ভারতীয় দলের কোচের দায়িত্বে থাকছেন স্টিম্যাচ। তবে কোচ নিজেও জানিয়েছেন

জুনে শেষ দুটি ম্যাচে সাফল্য না এলে তিনি সরে যাবেন। সুতরাং খবর, এই মুহূর্তে নয়া চুক্তি অনুযায়ী ইগর স্টিম্যাচের সঙ্গে চুক্তি রয়েছে ২০২৬ সাল পর্যন্ত। অর্থাৎ চুক্তির আগে ইগর স্টিম্যাচকে বরখাস্ত করতে হলে তাঁকে এই সময়কালের বেতন বাবদ ছয় কোটি টাকা দিতে হবে। এই কথা মধ্যায় রেখে এআইএফএফ বিষয়টি নিয়ে ধীরে ধীরে এগোতে চাইছে।

## মুখতারের শেষকৃত্যের অনুষ্ঠানে ছেলে আব্বাস থাকতে পারবে কিনা শুনানি হবে সুপ্রিম কোর্টে

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.): সদ্য প্রয়াত হয়েছেন গ্যাংস্টার তথা রাজনীতিক মুখতার আনসারি। তাঁর বড় ছেলে আব্বাস আনসারি জেলবন্দি। বাবার শেষকৃত্যে থাকতে পারাননি তিনি। কিন্তু তাঁর

স্মরণে ফাতিহা অনুষ্ঠানে যাতে আব্বাস উপস্থিত থাকতে তথা সেইজন্য সম্প্রতি সুপ্রিম কোর্টে আবেদন করেছিল আনসারি পরিবার। শুক্রবার শীর্ষ আদালতের তরফে নোটিশ জারি করে

জানানো হল এই মামলার পরবর্তী শুনানি আগামী ৯ এপ্রিল। বৃহবার ১০ এপ্রিল অনুষ্ঠিত হবে ফাতিহা অনুষ্ঠান, তার ঠিক একদিন আগে মঙ্গলবার রায় দিতে পারে শীর্ষ আদালত।

## আবারও ভূমিকম্প হিমাচলে, শুক্রবার দুপুরে ভূকম্পন চাষায়

চাষা, ৫ এপ্রিল (হি. স.): শুক্রবার ভূমিকম্পে কঁপে উঠল হিমাচল প্রদেশ। এদিন দুপুরে হিমাচল প্রদেশের চাষায় ৫.৩ মাত্রার কম্পন অনুভূত হয়। যার জেরে গোটা এলাকায়

আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়ে। চাষায় ভূমিকম্প হতেই সেই কম্পন অনুভূত হয় মানালিতেও। পাশাপাশি চণ্ডীগড় এর বেশ কিছু অংশ, পঞ্জাব, হরিয়ানাতেও ভূমিকম্প অনুভূত হয় বলে খবর।

তবে শেষ খবর পাওয়া পর্যন্ত, এই কম্পনের জেরে ক্ষয়ক্ষতি হয়নি বলেই জানা যাচ্ছে। উল্লেখ্য, বৃহস্পতিবার রাতেই ভূমিকম্প অনুভূত হয়েছিল হিমাচল প্রদেশের চাষায়।

## কোচবিহারের সভা থেকে অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়কে আক্রমণ মুখ্যমন্ত্রীর

কোচবিহার, ৫ এপ্রিল (হি. স.): "আপনি অনেকের চাকরি ধরেছেন, এবার আপনার চাকরি খাবে জনগণ।" কোচবিহারের সভা থেকে প্রাক্তন বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়কে এভাবেই সরাসরি আক্রমণ করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়।

সভা করে যান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। দুর্নীতি ইস্যুতে বঙ্গ সরকারকে বিধেছেন মৌদী। এরা ঠিক তার পরদিনই পাল্টা দিলেন মুখ্যমন্ত্রী। মুখ খুললেন বিজেপি শাসিত রাজ্যগুলির দুর্নীতি প্রসঙ্গে। সেক্ষেত্রে কথা বলতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর কথায় উঠে আসে চাকরিতে নিয়োগ দুর্নীতি প্রসঙ্গে। তখনই নাম না করে প্রাক্তন অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় প্রসঙ্গে মুখ খোলেন তিনি।

একজন বিচারপতি চেয়ারে বসে কী করলেন, তারপর তৃণমূলের বিরুদ্ধে গলাগালি দিয়ে বেড়াচ্ছে। আমি ওর বিরুদ্ধে এক জন ছাত্রনেতাকে দাঁড় করিয়েছি। দেবোঁ শু ছুটিয়ে বেড়াব।" অভিজিৎের নাম না করে তিনি বলেন, "আপনি বিচার দিয়ে অনেক ছেলেমেয়ের চাকরি খেয়েছেন। এবার আপনার বিচার করুন জনগণ। বৃহস্পতিবারই মুখ্যমন্ত্রী বলেন, "দেখলেন না এটা জনগণের আদালত।"

## কেদ্রের অনুদান নিয়ে জনগণকে বিভ্রান্ত করছে তৃণমূল: দিলীপ ঘোষ

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.): লোকসভা ভোটের মুখে আবারও বিস্ফোরক বিজেপির দিলীপ ঘোষ। শুক্রবার কেন্দ্রীয় অনুদান নিয়ে রাজ্যের তীব্র কটাক্ষ করলেন তিনি। এদিন দিলীপ ঘোষ বলেন, জনগণকে বিভ্রান্ত করার জন্য তৃণমূল সরকার বারবার মিথ্যা কথা বলছে। কেন্দ্র কর্তৃক প্রদত্ত অনুদান সম্পর্কিত মিথ্যা পরিসংখ্যান তুলে ধরছেন এই সরকার। আমি বলছি, কেন্দ্রীয় সরকার কী করছে, কী দিচ্ছে, রাজ্য সরকার কতটা পেয়েছে? আজ সবকিছু জনসম্মুখে রয়েছে। তিনি এও বলেন, সিএজি ২২৯ কোটি টাকার কেসেদ্বারি ফাঁস করেছে, যার উত্তর

এখনও রাজ্য সরকার দিতে পারেনি। এটা গরিব মানুষের টাকা। উল্লেখ্য, বাংলার আবার যোজন্য থেকে শুরু করে ১০০ দিনের টাকা কেন্দ্র তীব্র কটাক্ষ করলেন তিনি। এদিন দিলীপ ঘোষ বলেন, জনগণকে বিভ্রান্ত করার জন্য তৃণমূল সরকার বারবার মিথ্যা কথা বলছে। কেন্দ্র কর্তৃক প্রদত্ত অনুদান সম্পর্কিত মিথ্যা পরিসংখ্যান তুলে ধরছেন এই সরকার। আমি বলছি, কেন্দ্রীয় সরকার কী করছে, কী দিচ্ছে, রাজ্য সরকার কতটা পেয়েছে? আজ সবকিছু জনসম্মুখে রয়েছে। তিনি এও বলেন, সিএজি ২২৯ কোটি টাকার কেসেদ্বারি ফাঁস করেছে, যার উত্তর

সরকার। বৃহস্পতিবার কোচবিহারে ভোটপ্রচারে এসে তৃণমূল সরকারকে এরিষয়ে তুলেদেখান করেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। মৌদী বলেন, "বাংলাকে কেবল টাকায় দিচ্ছে, তাও তৃণমূল উন্নয়নে ব্যাধা দেয়।" **প্রাক্তন উপপ্রধানমন্ত্রী জগজীবন রাম "বাবুজি" কে জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধা নিবেদন মোহন যাদবের**

ভোপাল, ৫ এপ্রিল (হি. স.): মধ্যপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী মোহন যাদব প্রাক্তন উপ-প্রধানমন্ত্রী জগজীবন রাম "বাবুজি"-কে তাঁর জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন। শুক্রবার দলিত নেতা ও প্রাক্তন উপপ্রধানমন্ত্রী জগজীবন রাম "বাবুজি"র জন্মবার্ষিকী। তিনি ১৯০৮ সালের ৫ এপ্রিল বিহারের শাহাবাদ জেলার একটি ছোট গ্রাম চাঁদোয়াতে জন্মগ্রহণ করেছিলেন। বাবু জগজীবন রামকে তাঁর জন্মবার্ষিকীতে স্মরণ করিয়ে দেন। এই উপলক্ষে মুখ্যমন্ত্রী মোহন যাদব তাঁকে স্মরণ করে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন।





**জাগরণ** আগরতলা ৬ এপ্রিল ২০২৪ ইং, ■ ২৩ চৈত্র ১৪৩০ বঙ্গাব্দ,শনিবার

## আহত ও

●প্রথম পাতার পর

করে বাড়ি ফেরার পথে কৈলাসহর আরজিএম হাসপাতালের সামনে আসতেই ঘটে বিপত্তি। উন্মোঁ দিক থেকে একটি দ্রুগতভাবে স্কুটি এসে সজেড়া ধাক্কা দেয় টোটন মালাকারের বাইকটিতে। ফলে বাইক থেকে ছিটকে রাস্তার মধ্যে পড়ে যায় টোটন মালাকার, টোটন মালাকারের স্ত্রী এবং উনার দেড় বছরের ছেলে। যার গুরুতরভাবে আহত হয় ট্টন মালাকারের স্ত্রী এবং উনার দেড় বছরের ছেলে। উনার স্ত্রীর এবং সন্তানের মাথার পেছনে গুরুতরভাবে আঘাত লাগে। স্থানীয়রা ঘটনাটি প্রত্যক্ষ করলে পেরে ঘটনাস্থলে এসে ভিড় জমা়য়। ওদেরকে প্রথমে নিয়ে যাওয়া হয় কৈলাসহর আরজিএম হাসপাতালে। প্রাথমিক চিকিৎসা করার পর কর্তব্যরত চিকিৎসকরা ওদের উন্নত চিকিৎসার জন্য কৈলাসহর উন্মোকোটি জেলা হাসপাতালে রেফার করে দেয়।

## পুলিশ

●প্রথম পাতার পর

পরিমাণে বাড়ানো সম্ভব। মাদকসহ খুত একজনকে শিলচর সদর থানায় আটক রেখে পুলিশ জিজ্ঞাসাবাদ চালাচ্ছে। এই ঘটনায় পুলিশ এনডিপিএস আইনে মামলা নিয়ে তদন্ত শুরু করেছে। সঠিকভাবে তদন্ত হলে এই মাদক পাচরে মিঃজোমান এবং ত্রিপুরার বেশ কয়েকজন মাদক কারবাবীর নাম সামনে উঠে আসতে পারে। উল্লেখ্য গৃহসহগৃহস্থীন এসব নেশা সামগ্রির কবলে পড়ে রাজ্যের যুবসমাজ ধ্বংস হয়ে যাচ্ছে। এসব নেশা সামগ্রী আমদানি রুখতে প্রশাসনকে আরো কঠোর মনোভাব গ্রহণ করার দাবি উঠেছে। প্রশাসন সক্রিয় ভূমিকা গ্রহণ করলে যুবসমাজকে ধ্বংসের হাত থেকে রক্ষা করা সম্ভব হবে বলেও তারা মনে করেন।

# গুরুত্বারোপ

●প্রথম পাতার পর

জন্য বিভিন্ন উদ্যোগ গ্রহনের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। যার মধ্যে থাকবে নির্বাচন সম্পর্কিত বিভিন্ন মেসেজ সাধারণ মানুষের মধ্যে পৌঁছে দেওয়া। ভোটারদের সচেতন করতে বিভিন্ন পোস্টারিং, এই পোস্টার গুলি বিভিন্ন পার্ক, মল, বাজারে মানুষকে সচেতন করা। বিভিন্ন অনুষ্ঠান যেমন ম্যারাথন, ওয়াকথন, সাইক্লোথন এর মত অনুষ্ঠান করে মানুষকে সচেতন করা, এসভিইপিএর মাধ্যমে ভোটারদের ভোট দানের সচেতন করে তোলা।

# একঝাঁক নেতা

●প্রথম পাতার পর

(ডাঃ) মানিক সাহা, প্রদেশ বিজেপি সভাপতি রাজীব ভট্টাচার্য্য, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী প্রতিমা ভৌমিক সহ আরও নেতৃহারা।

# প্রার্থীর পদযাত্রা

●প্রথম পাতার পর

সর্বনাশ করে চলছে। ভোট প্রচারে গিয়ে তাই জনগণের কাছে তুলে ধরা হচ্ছে। পাশাপাশি মানুষের মৌলিক অধিকারগুলিও নির্বাচক মণ্ডলীর কাছে তুলে ধরা হচ্ছে। তাঁর কথায়, দেশে দুর্নীতিগ্রস্থ সরকার হচ্ছে নরেন্দ্র মৌদীর নেতৃত্বাধীন সরকার। তাই গণতন্ত্র পুনরুদ্ধারে সংগ্রাম চলবে। সাথে তিনি পূর্ব ত্রিপুরা লোকসভা নির্বাচনে ইন্ডি জোটের প্রার্থী রাজেন্দ্র রিয়াংকে বিপুল ভোটে জয়যুক্ত করার জন্য জনগণের কাছে আবেদন জানিয়েছেন।

বিজ্ঞাপন সম্পর্কিত সতর্কীকরণ
জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞাপন দেওয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ তারা যেন খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞাপনদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞাপনদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।
<div><div><div><div><div><span></span><div><div><span><span></span></span></div></div></div><div>বিজ্ঞাপন বিভাগ</div></div></div><div><div><div><span></span></div></div></div><div>জাগরণ</div></div></div>

<b>জরুরী পরিষেবা</b>
<div><div><div><div><div><span></span></div></div></div><div><div><div><span></span></div></div><div><div><span></span></div></div></div><div><div><div><span></span></div></div><div><div><span></span></div></div></div><div><div><div><span></span></div></div><div><div><span></span></div></div></div></div></div>
হাসপাতাল <span> </span> : জিবি <span> </span> : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম <span> </span> : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি <span> </span> : ২৩৭ ০৫০৪ চক্রব্যাক <span> </span> : ৯৪৩৬৪৬২৮০০। অ্যাম্বুলেন্স <span> </span> : একতা সংস্থা <span> </span> : ৯৭৪৯৯৮৯৬৯৬ লুটোটা স্ক্রাব <span> </span> : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৫, শিবনগর মডার্ন ক্লাব <span> </span> : ও আমরা তরুণ দল <span> </span> : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয় <span> </span> : ৭৬৪২৮৪৪৬৬৬ রিলিভার্স <span> </span> : ৯৮৬২৬৭৪৪২ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা <span> </span> : ৯৮৬২৫৭০১১৬/সহতি স্ক্রাব <span> </span> : ৮৭৯৪১ ৬ ৮২৮১, অনীক ক্লাব <span> </span> : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৪৬০১১, রামকৃষ্ণ ক্লাব <span> </span> : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ <span> </span> : ৯৮৬২৯৩৭৮০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া) <span> </span> : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি <span> </span> : ২৩১-৯৬৮৭, টিআরটিসি <span> </span> : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ <span> </span> : ৯৪৩৬১২১৪৮৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় <span> </span> : ৯৪৩৬০৮০৮৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন <span> </span> : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন <span> </span> : ১০৯৮ (টোলফ্রি <span> </span> : ২৪ ঘণ্টা)। ব্রাদ্‌র ব্যান্ড <span> </span> : জিবি <span> </span> : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম <span> </span> : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস <span> </span> : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০ কমসোপলিটন ক্লাব <span> </span> : ৯৮৫৬০ ৩৩৭৭৬, শরবাহী যান <span> </span> : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪০১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা <span> </span> : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ বটতলা নাগেরজলা স্ট্যান্ড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি <span> </span> : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব <span> </span> : ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ <span> </span> : ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, লুটোটা স্ক্রাব <span> </span> : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার সিডিক্কেট <span> </span> : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটরস অ্যাসোসিয়েশন <span> </span> : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স <span> </span> : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, ক্লব্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন <span> </span> : ৮৯৭৪৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়মূল্যের দোকান পরিচালক সমিতি <span> </span> : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য ভোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) <span> </span> : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগন্তুক ক্লাব <span> </span> : ৭০০৫৪৬৬০০৩৫/৯৪৩৬৫১৮১১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন <span> </span> : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস <span> </span> : প্রধান স্টেশন <span> </span> : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট <span> </span> : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, ক্লব্জবন <span> </span> : ২৩৫-৩১০১, মহারাজগঞ্জ বাজার <span> </span> : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ <span> </span> : পশ্চিম থানা <span> </span> : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা <span> </span> : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা <span> </span> : ২৩৭-০০৫৮, এয়ারপোর্ট থানা <span> </span> : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল <span> </span> : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ <span> </span> : বনমালীপুর <span> </span> : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬১২১। দুর্গা চৌমুহনী <span> </span> : ২৩২-০৭৩০, জিবি <span> </span> : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দেওয়ালী <span> </span> : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম <span> </span> : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া <span> </span> : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর <span> </span> : ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো <span> </span> : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট <span> </span> : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস <span> </span> : রিজার্ভেশন <span> </span> : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস <span> </span> : টি আর টি সি বিল্ডিং <span> </span> : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন <span> </span> : ০৩৮১-২৩৭৪৫১২।

## নির্দল প্রার্থী হিসেবে মনোনয়ন জমা দিলেন পাণ্ডু যাদব

পূর্ণিয়া, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : শুক্রবার পূর্ণিয়া থেকে নির্দল প্রার্থী হিসেবে মনোনয়ন জমা দিলেন পাণ্ডু যাদব। পূর্ণিয়া থেকে ভোটে লড়বেন বিহারের সাংসদ রাজেশ রঞ্জন ওরফে পাণ্ডু যাদব। কংগ্রেস তাঁকে টিকিট দেয়নি। পাণ্ডু যাদব এবার নির্দল প্রার্থী হয়ে ভোটে লড়বেন। এদিন তিনি নিজের মনোনয়ন জমা দেন। আরজেডি-র সঙ্গে আসনরফা সেরে ফেলেছে কংগ্রেস। সেখানে পূর্ণিয়া আসনটি কংগ্রেস আরজেডিকে ছেড়েছে। বিহারে ৪০ টি আসনের লড়াইতে ২৬ টি আসনে লড়বে আরজেডি। কংগ্রেস লড়ছে ৯ টি আসনে। এদিন মনোনয়ন জমার সময় চোখে জল দেখা গেল পাণ্ডু যাদবের। তিনি বলেন, শেষ পর্যন্ত তিনি কংগ্রেসের সঙ্গে থাকার চেষ্টা করেছিলেন। তবে তাঁকে সেই সুযোগ না দেওয়ার জন্য নির্দল হয়েই ভোটে লড়বেন তিনি।

## অভিযুক্ত সঞ্জয় সিং রেহাই পাননি, শুধুমাত্র জামিন দেওয়া হয়েছে: গৌরব ভাটিয়া

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : অভিযুক্ত সঞ্জয় সিং রেহাই পাননি, শুধুমাত্র জামিন দেওয়া হয়েছে। এএপি নেতা সঞ্জয় সিংয়ের জামিন প্রসঙ্গে একথা বললেন বিজেপি নেতা গৌরব ভাটিয়া।

সাংবাদিকরা গৌরব ভাটিয়াকে এদিন দিল্লিতে সঞ্জয় সিং-য়ের জামিন প্রসঙ্গে প্রশ্ন করলে তিনি বলেন, এএপি নেতা সঞ্জয় সিং এখনই আদালত থেকে রেহাই পাননি, আদালত তাঁকে অগ্রাহ্যইও দেয়নি। তাঁকে শুধুমাত্র জামিন দেওয়া হয়েছে। আর তাতেই তিনি এখনও অরবিন্দ কেজরিওয়াল এবং মনীশ সিনোসাদিয়ার মতোই সমান অভিযুক্ত উল্লেখ্য, সম্পত্তি আদালত এএপি নেতা সঞ্জয় সিংকে ৬ মাস জেলে থাকার পর জামিন দিয়েছে। তাঁকে এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট আবারগি দুর্নীতি মামলায় গ্রেফতার করেছিল।

## ময়নায় বিজেপি নেতা খুনের ঘটনায় এনআইএ তদন্তের নির্দেশ কলকাতা হাইকোর্টের

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : পূর্ব মেদিনীপুরের ময়নায় নিহত বিজেপি নেতা বিজয়কৃষ্ণ ভূঁইঞার খুনে এনআইএ তদন্তের নির্দেশ দিল কলকাতা হাইকোর্ট। হাইকোর্টের নির্দেশ কার্যকর করতে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রককে একের পর আইনজীবীরা চিঠি পাঠালেও সেটা কার্যকরে কেন্দ্র কোনো পদক্ষেপ না করায় শুক্রবার গুনারিণ সময়ে কিছুটা বিরক্ত হন হাইকোর্টের বিচারপতি জয় সেনগুপ্ত। বিচারপতি জয় সেনগুপ্তর নির্দেশ, ১৫ দিনের মধ্যে তদন্তের দায়িত্ব নিতে হবে এনআইএ-কে। নির্দেশে কার্যকরের কথা জানিয়ে রিপোর্ট দিতে হবে ২৪ এপ্রিল বিচারপতির বক্তব্য, “এটা দুর্ভাগ্যের যে হাইকোর্টের নির্দেশে কার্যকর করতে কোনওরকম পদক্ষেপ করতে আগ্রহ দেখায়নি স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক। শুধু কেন্দ্রের আইনজীবীরা নন, এএসজি গত ফেব্রুয়ারি নিজে চিঠি লিখে নির্দেশ কার্যকরের জন্য সুপারিশ করেছেন। তারপরেও কোন উদ্যোগ দেখা যায়নি স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের?” প্রশ্ন করেন বিচারপতি।

প্রসঙ্গত, গত বছর মে মাসে পূর্ব মেদিনীপুরের ময়নায় খুন হন বিজেপির বৃথ সভাপতি বিজয়কৃষ্ণ ভূঁইঞা। প্রথমে বিজেপি নেতা খুনের মামলায় এসডিপিও-কে তারফের নির্দেশ দিয়েছিলেন উচ্চ আদালতের বিচারপতি রাজাশেখর মাছ। ঘটনাস্থল থেকে বোমা পাওয়ার কথা স্বীকার করেছিল রাজ। কিন্তু চার্জশিট সে কথা উল্লেখ ছিল না। একই সঙ্গে একাধিক অভিযুক্তদের নামও বাদ দেওয়ার অভিযোগ ওঠে পুলিশের বিরুদ্ধে। তারপরই সেই মামলায় এনআইএ-কে যুক্ত করে হাইকোর্ট। বিচারপতি জয় সেনগুপ্ত গত ফেব্রুয়ারি মাসে এই নির্দেশে দেন। কিন্তু হাইকোর্টের নির্দেশের পরও হাইকোর্টে এএসজি উপস্থিত হওয়ার কেন্দ্রের ভূমিকায় বিরক্ত হন বিচারপতি।

## এটা কি বিদেশের জন্য তৈরি, কংগ্রেসের ইস্তেহার নিয়ে বিজেপির কটাক্ষ

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : ২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচনের ইস্তেহার প্রকাশ করেছে কংগ্রেস। এই নিয়ে কটাক্ষ করেছেন পশ্চিমবঙ্গায় বিজেপির সহ ইনচার্জ এবং আইটি সেলের প্রধান অমিত মালব্য। সামাজিক মাধ্যম এক্স-এ মালব্য কংগ্রেসের ইস্তেহারের ছবি শেয়ার করেছেন। এক্স-এ তিনি লিখছেন, ‘ম মনে হচ্ছে কংগ্রেস ভুলে গেছে যে তারা ভারতের জন্য একটি ইস্তেহার তৈরি করছে। তারা রাষ্ট্র গাঙ্গীর জন্য কোনও ছুটির পরিকল্পনা করছেন না। ইস্তেহারে থাইল্যান্ডের একটি চিত্র ব্যবহার করে কংগ্রেস কি প্রমাণ করতে চাইছে? নির্বাচনের পরপরই রাষ্ট্রন গাঙ্গী আবার ছুটি কাগতে থাইল্যান্ডে গেলে অবাক হওয়ার কিছু নেই লিখেও কংগ্রেসের ওপর ক্ষোভ উগরে দেন মালব্য কংগ্রেস তাদের ইস্তেহারের নাম দিয়েছে-ন্যায়গণ, যেখানে জনগণের কাছে লম্বা প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছে।

## ছিনতাইয়ে বাধা পেয়ে গড়িয়াতে গুলি চালান দুষ্কৃতী

কলকাতা, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : শুক্রবার ভরদুপুরে গড়িয়ার জনবহুল রাস্তায় চলল গুলি। তীব্র আতঙ্ক ছড়াল পথচারী ও আশপাশের বাসিন্দাদের মধ্যে জানা গেছে, মহামায়াতলায় এক মহিলার ব্যাগ ছিনতাইকে কেন্দ্র করে গুলিচালনার ঘটনা ঘটে। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানাচ্ছেন, মোট তিন রাউন্ড গুলি চলে। উদ্ধার হয়েছে কাভুক্তের খোল। তদন্তে নেমেছে পুলিশ।

# বিপ্লব

●প্রথম পাতার পর

রাখার জন্য শেষ পর্যন্ত কংগ্রেসের সাথে হাত মেলাতে বাধা হয়েছে। তারা কেউই মানুষের কল্যাণ চায় না। ত্রিপুরায় কংগ্রেস সিপিএম জোট করেছে, অন্যদিকে কেরালায় রাষ্ট্র গাঙ্গীর বিপক্ষে প্রার্থী দিয়েছে তারা। কেরালে কংগ্রেসের নীচ আশ্বের বিরুদ্ধে সূর চড়াচ্ছেন কমিউনিস্টরা, আর এখানে নির্লঙ্ঘের মত মিত্রতা। এভাবেই তারা মিলি খুলি ভাবে বিগত বছর গুলোতে ত্রিপুরাবাসীদের ঠকিয়ে এসেছে বলে অভিযোগ করেন তিনি। তিনি আরও বলেন, মানুষের জন্য নয়, রাজনৈতিক স্বার্থ আদায়ই তাদের একমাত্র লক্ষ্য। দেশের সাথে ধোঁকা করে এসেছে কমিউনিস্ট ও কংগ্রেস। তিনি বিভিন্ন তথ্য তুলে ধরে বলেন, চারবারের মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকারের সময়ে প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার মিলেছিল মাত্র ৪৮০০০ ঘর, আর ২০১৮ এর পরে প্রায় ৪ লক্ষ ১০ হাজার ঘর বন্টন হয়ে গেছে ন কেন্দ্রীয় প্রকল্প বাস্তবায়নেও ছিল তাদের আপত্তি ন রাজনৈতিক সন্ত্রাসে দক্ষিণ জেলায় ৬৯ খুন হয়েছেন ন জোট সঙ্গীদের উচিৎ তাদের কাছে ক্ষমা চাওয়া ন সন্তান হারানো মায়ের মনের আশিষ্য তাদের ছাড়বে না। এনএলএফটি, এ টিটিএফ-ও এরাই তৈরী করেছে।

২০১৮ এর পর মহিলাদের ৩৩ সংরক্ষণ, টি এস আর এ মহিলা নিয়োগ, স্ব-সহায়ক দলের সংখ্যা ৬০০০ থেকে বেড়ে বর্তমানে ৬০, ০০০ পর্যন্ত বৃদ্ধি পেয়েছে। চম্পুপুরের নির্বাচনী সভায় উপস্থিত ছিলেন, বিজেপি সহ-সভানেত্রী পাপিয়া দত্ত, সদর জেলা সভাপতি অসীম ভট্টাচার্য প্রমুখ।

## তিহাড় জেলে গিয়ে কবিতাকে জেরা করতে পারবে সিবিআই

নয়াদিল্লি, ৫ এপ্রিল (হি. স.) : তিহাড় জেলে গিয়ে কে কবিতাকে জেরা করতে পারে সিবিআই। দিল্লি হাইকোর্টের তরফে শুক্রবার এই নির্দেশ দেওয়া হয়েছে জানা গেছে, আবারগি দুর্নীতি মামলায় এবার বিআরএস নেত্রী কে কবিতাকে তিহাড় জেলে গিয়েও সিবিআই জেরা করতে পারবে উল্লেখ্য, দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়ালের গ্রেফতারের আগেই আবারগি দুর্নীতি মামলায় গ্রেফতার হন কবিতা। তিনি জামিনের আবেদন করলেও জামিন মেলেনি তাঁর।

## মিষ্টিভাসি মুখে মজেছে হুগলি, প্রচারে রচনার বিপুল জন সমর্থন

হুগলি, ৫ এপ্রিল (হি.স) : গুরুর দিন থেকেই সোজাসাপ্টা রচনা। এবারের হুগলি লোকসভা কেন্দ্রের প্রার্থী রচনা বন্দ্যোপাধ্যায়। আর তাতেই মন জয় করেছেন দলীয় কর্মী সমর্থক থেকে সাধারণ মানুষের। কখনো কালো ধোয়া বিতর্ক, আবার কখনো গুরু ধূধে আবার কখনো ঘৃণনি খেয়ে সকলের মন জয় করেছেন। শুক্রবার সকালে সেই মিষ্টি মুখেই জনতার দরবারে পৌঁছে গেলেন রচনা বাশবেরিয়া অঞ্চলে জনসংযোগ করলেন হুগলী লোকসভা কেন্দ্রের তৃনমূল প্রার্থী রচনা ব্যানার্জী। ছটখোলা জিপে উঠে মাতা হংসশেশরীর মনদিরে পূজো দিয়ে জনসংযোগ যাঁরা শুরু করলেন রচনা। সঙ্গে উপস্থিত ছিলেন সপ্তগ্রামের বিধায়ক তপন মঞ্জুদার ছিলেন শিল্পী চ্যাটার্জী ছিলেন বাশবেরিয়া পৌরসভার পৌরপ্রধান আদিতা নিয়োগী। উপস্থিত ছিলেন ধনিয়াখালির বিধায়ক অসীমা পাএ প্রমুখ।

তবে রাজনৈতিক বিশ্লেষকদের একাংশের মতে, নির্বাচনের সময় যত এগিয়ে আসছে ততই রচনার পাল্লা ভারী হচ্ছে। বিপুল জন সমর্থন আদায় করে নিচ্ছেন রচনা। যদিও প্রথমদিকে তিনি বলেছিলেন রাজনীতিতে তিনি এখনো কাঁচা। কিন্তু বৃথিয়ে দিয়েছেন কাজের মধ্যে দিয়ে মানুষের মন জয় করতে তিনি কতটা পটু।

## জলপাইগুড়ির ঝড়ে আক্রান্তদের প্রশ্ন মমতার

জলপাইগুড়ি, ৫ এপ্রিল (হি.স) : মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়, যিনি বিধ্বংসী ঝড়ের পরেই আক্রান্তদের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন, তাঁদের পরিবারের সদস্যদের আশ্বস্ত করেন এবং তাঁদের যা প্রয়োজন, তা যাতে দ্রুত মেটানো হয়, সেটা নিশ্চিত করেন। অন্যদিকে রয়েছে রয়েছে ২৪ মনমন্ত্রী মৌদী, যিনি আবারও প্রমাণ করে দিলেন যে, বাংলার মানুষের প্রতি তাঁর কোনও সমবেদনা নেই। তার উদাহরণস্বরূপ, এক বিরাট প্রাকৃতিক দুর্যোগে ঘটে যাওয়ার পরেও, শত-শত মানুষ প্রভাবিত হওয়ার পরেও, প্রধানমন্ত্রী তাঁর জনসভার মঞ্চ থেকে সেই আক্রান্তদের কথা অথবা জলপাইগুড়ি, আলিপুরদুয়ারের কথা একবারের জন্যও উচ্চারণ করেননি। আজ সেই বিষয় সরব হয়েছেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়, যিনি মময়ের বা প্রতিকূল আবহাওয়ার তোয়াক্কা না করে স্বয়ং ছুটে গিয়েছিলেন মানুষের সেবায়। শুক্রবার সেই জলপাইগুড়িতে বক্তব্য রাখবার সময়, তৃণমূলের সভানেত্রী বলেন, ‘এখানে প্রধানমন্ত্রী এলেন গতকাল। তিনি অনেক বিরোধিতা করেছেন কিন্তু জলপাইগুড়ির কথা তো একবারও বলেননি। আলিপুরদুয়ারের মানুষগুলো এতো বিপদে আছে, একবারও বলেননি। কোথায় গেলো তখন মৌদী কি গ্যারান্টি? তিনি ভুলেই গেছিলেন কথাগুলো বলতে, জায়গা ছিল না বলার।’ মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় তীব্র কটাক্ষ করে বলেন, কাঁচাবে এই বিজেপি নেতারা শুধু সোশ্যাল মিডিয়াতে সমবেদনা জানাতে আগ্রহী। তিনি বলেন, ‘হুইট তো পাটি থেকে করে দিয়েছিলো তাদের। আর আমি, নিজে স্বয়ং সেখানে উ পস্থিত হইয়েছি।’ মাননীয়া সভানেত্রী প্রশ্ন তুলেছেন কেন বিজেপি রাজনৈতিক স্বার্থসিদ্ধির কথা ভাবেন যেখানে দুর্যোগের পর কোচবিহার, জলপাইগুড়ি ও আলিপুরদুয়ারে আমাদের তিন প্রার্থী ভোটের প্রচার স্বগ্টিত রেখে আগে আক্রান্তদের কাছে ছুটে যান। তাঁদের পাশে দাঁড়ান। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় প্রশ্ন ছুড়ে দিয়েছেন বিজেপির দিকে, বলেন, ‘মানুষের দুর্যোগের ও দুর্যোগের সময় তারা কোথায়?’

## বহরমপুরের শুক্রবারে জুম্মার নামাজ পড়লেন তৃণমূলের প্রার্থী ইউসুফ পাঠান

মুর্শিদাবাদ, ০৫ এপ্রিল (হি.স) : এবারের লোকসভায় তৃণমূলের তারকা প্রার্থীদের মধ্যে অন্যতম ক্রিস্টোফর ইউসুফ পাঠান। তিনি ইতিমধ্যেই বহরমপুরে দাঁড়া গেড়েছেন। শুরু করছেন ভোট প্রচার। হলিতেও মানুষের সঙ্গে রক্তের মতোভাবে মেতেছেন শুক্রবার নির্ধারিত সময়ে জুম্মার নামাজ পড়লেন তিনি। বহরমপুর গোরো বাজারে রাজামিয়া মসজিদে ইউসুফ পাঠান তিনি নিজেও উপস্থিত ছিলেন। সাধারণ মানুষের সঙ্গে জনসংযোগের পাশাপাশি ভোট প্রচার করতে দেখা যায়, ইউসুফ পাঠান ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন মুর্শিদাবাদ জেলা তৃণমূলের সভাপতি অপরূপ সরকার সহ স্থানীয় তৃণমূল নেতৃত্ববৃন্দ। এই কেন্দ্রে অন্যতম হেভিওয়েট প্রার্থী কংগ্রেসের অধীর চৌধুরী। তাঁকে হারানো ইউসুফের জন্য মোটেই সহজ সাধ্য না। তবে মাটি কামড়ে পড়ে আছেন তিনি।

## অসুস্থ হয়ে কয়েকদিন ধরে এলাকায় ঘুরছে হাতি, হুস নেই বনদপ্তরের

ঝাড়গ্রাম, ৫ এপ্রিল (হি.স.) : ঝাড়গ্রাম জেলা জুড়ে হাতির তাণ্ডবে নাজেহাল সাধারণ মানুষ। ঠিক অন্যদিকে একটি হাতির তাণ্ডবে নাজেহাল হয়ে পড়েছেন সাঁকরাইল রুকের মানুষ। ঝাড়গ্রামের সাঁকরাইল রুকের বেশ কয়েক দিন ধরে একটি দল্হাট নাঁতাল হাতি অবস্থান করেছে। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে, ওই হাতি অসুস্থ। গত কাল রাতে দুর্গাধাড়ি জঙ্গল থেকে হাতি টি বেরিয়ে ঝাড়গ্রাম জেলার সাঁকরাইল থানার সামনে হয়ে এসে সাঁকরাইল বিট অফিসে প্রবেশ করে। তারপর সজা পিচ রাস্তা ধরে সাঁকরাইলের কুলটিকরী বাজারে এসে প্রবেশ করে, শুক্রবার ভোর রাতে রাস্তা পুরো নিজের দখলে নেয়। ওই হাতিটি ভোর সকালে কুলটিকরী এলাকার হুস সীমান্তে প্রবেশ করে। জানা গেছে, ভোর রাতে কুলটিকরী তে একটি চার চাকার গাড়ি ও মোটরবাইক শুড় দিয়ে ফেলে পা দিয়ে পিখে ভেঙ্গে দেয়। শুক্রবার সকাল থেকে কুলটিকরীর শেষ সীমান্তে হাতি টি অবস্থান করেছে বাঁশ বাগানে। হাতি দেখতে হাতি করছেই এলাকার মানুষেরা। শুক্রবার বেলা বাড়তে অসুস্থ হাতি টিকে তৈরী করেছে।

২০১৮ এর পর মহিলাদের ৩৩ সংরক্ষণ, টি এস আর এ মহিলা নিয়োগ, স্ব-সহায়ক দলের সংখ্যা ৬০০০ থেকে বেড়ে বর্তমানে ৬০, ০০০ পর্যন্ত বৃদ্ধি পেয়েছে। চম্পুপুরের নির্বাচনী সভায় উপস্থিত ছিলেন, বিজেপি সহ-সভানেত্রী পাপিয়া দত্ত, সদর জেলা সভাপতি অসীম ভট্টাচার্য প্রমুখ।

## পৃষ্ঠা ৬

## দলীয় কোন্দল মান-অভিমান দূরে সরিয়ে ভোটে লড়ার বার্তা অভিজিৎ গাঙ্গুলীর

## মালদায় ভোটের রণনীতি ঠিক করতে তৃণমূলের যুবরাজ

মালদা, ০৫ এপ্রিল (হি.স):দীর্ঘ প্রতীক্ষার পর দুপুর ২টা নাগাদ মালদায় এসে পৌঁছালেন তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক তথা সাংসদ অভিষেক ব্যানার্জি। জেলা জীড়া সংস্থার সলঞ্জ মাঠে হেলিকপ্টার থেকে নেমে সরাসরি কনভয় নিয়ে সাংসদ অভিষেক ব্যানার্জি পৌঁছে যান পুরাতন মালদা রুকের সাহাপুর এলাকার একটি বেসরকারি হোটেলে। শুক্রবার দুপুরে তৃণমূলের জেলার মোট ১২১ জন প্রতিনিধির সঙ্গে অভ্যন্তরীণ বৈঠকের সামিল হয়েছেন সাংসদ অভিষেক ব্যানার্জি। এই বৈঠকে উপস্থিত হয়েছেন মালদার দুই বিধায়ক তথা রাজ্যের দুই মন্ত্রী শারিনা ইয়াসমিন, তাজমুল হোসেন, দলের জেলা সভাপতি তথা বিধায়ক আব্দুর রহিম বক্সী, তৃণমূল পরিচালিত মালদা জেলা পরিষদের সভাপতিপি লিপিকা বর্মন ঘোষ। এছাড়াও মালদার দুটি লোকসভা কেন্দ্রে নির্বাচন কমিটির ৪২ জন প্রতিনিধি পাশাপাশি এই অভ্যন্তরীণ বৈঠকে জেলার বিভিন্ন বৃথ কমিটির সভাপতি থেকে শুরু করে থামীণ হুতের জনপ্রতিনিধিদেরও সামিল করা হয়েছে। এই বৈঠকের মাধ্যমে সাংসদ আগামী দিনে মালদার দুটি লোকসভা কেন্দ্রের নির্বাচনী রণকৌশল ঠিক করবেন বলে দলীয় সূত্রের খবর। যদিও সাংসদ অভিষেক ব্যানার্জি বৈঠকে বসার আগেই সাংবাদিকদের সামনে কোনরকম মন্তব্য করেন নি। বৈঠক চলবে প্রায় দুই ঘণ্টা ধরে বলে দলীয় সূত্রে জানা গিয়েছে।

## ১৪৪ ধারা জারি হয়নি,মন্দিরে পুজো দিয়ে মেলার নিরাপত্তা

### ব্যবস্থা খতিয়ে দেখে পুলিশ সুপার

উত্তর ২৪ পরগনা, ৫ এপ্রিল (হি.স) : প্রতিবছর চৈত্র মাসে মতুয়া সম্প্রদায়ের ধর্মগুরু হরিচাঁদ এবং গুরুদাঁড় ঠাকুরের আদর্শ মতুয়া ধামে মহা মেলার আয়োজন করা হয়। এবারও সেই মেলা বসবে উত্তর ২৪ পরগনার গাইঘাটার ঠাকুরনগরে। শনিবার থেকে ১২ এপ্রিল পর্যন্ত ঠাকুরনগরের শ্রীধামে এই মেলা চলবে। এই মেলা কিরে লক্ষ লক্ষ ভক্তের সমাগম হয়। শুক্রবার থেকেই ঠাকুরনগর ঠাকুরবাড়িতে ভক্তদের জমায়েত বাড়ছে। আগামীকাল বারশনী ম্নান। তারই আগে আজ মেলার নিরাপত্তা ব্যবস্থা খতিয়ে দেখলেন বনগাঁও পুলিশ সুপার দীনেশ কুমার। সঙ্গে ছিলেন অতিরিক্ত পুলিশ সুপার সুমন্ত কবিরাজ, মহকুমা পুলিশ আধিকারিক অর্ক পাভা, গাইঘাটা থানার ভারপরাণ আধিকারিক রাখাইন ঘোষ সহ অন্যান্য পুলিশ আধিকারিকরা। হরিচাঁদ গুরুদাঁড় ঠাকুরের মন্দিরে পুজোও নেন পুলিশ সুপার। পুলিশ সুপার জানিয়েছেন, মেলায় যাতে কোন রকম অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটে সেদিকে নজরপারি করা হচ্ছে। পাশাপাশি ঠাকুরবাড়িতে পুলিশ কন্ট্রোল রুম তৈরি করা হয়েছে। ৫০০ পুলিশ কর্মী মোতায়েন করা হয়েছে। এবং সিসিটিভি ও ড্রোনের মাধ্যমে নজরদারি করা হবে।

তৃণমূলে রাজসভার সাংসদ মমতা বলাা ঠাকুর ঠাকুরবাড়িতে ১৪৪ ধারা জন্য আবেদন করেছিলেন। এই প্রসঙ্গে পুলিশ সুপার দীনেশ কুমার বলেন, কোন ১৪৪ ধারা লাগু হয়নি। উনি আবেদননে করেছিলেন সেটা পেণ্ডিং অবস্থায় রয়েছে। আমরা সমস্ত বক্তাদের মেলায় আসার জন্য আবেদন করছি।

## ব্যারাকপুরের বাড়ি খালি করতে প্রাণ নাশের হুমকি!

উত্তর ২৪ পরগনা, ৫ এপ্রিল (হি.স) : ব্যারাকপুর গারুলিয়া পৌরসভা এলাকার গদ্দার পাড় লাগোয়া কাঙ্গালি ঘাট সলঞ্জ একটি বাড়ি দখলের চেষ্টার অভিযোগে উঠল গারুলিয়া পৌরসভার বিরুদ্ধে। যদিও সেই অভিযোগ অস্বীকার করেছেন পৌর প্রধান। গারুলিয়া পৌরসভার ৮ নম্বর ওয়ার্ডের অন্তর্গত কাঙ্গালী ঘাট এলাকায় বিমল লাল ধরের বাড়িতে ৭০ বছরেরও বেশি সময় ধরে বসবাস করছে যাদব পরিবার। তিনি কেয়ারটেকার হিসাবে থাকেন। কিন্তু কাঙ্গালী ঘাটে একাধায় গঙ্গা ভাঙনের ফলে ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারের সদস্যদের রাখার জন্য সেই বাড়ি ফীকা করার জন্য হুমকি দেওয়া হচ্ছে বলে অভিযোগ জয়ন্ত যাদব



## টি-২০ লীগ ক্রিকেটে হার্ভেকে হারিয়ে সফুলিসের জয় অব্যাহত

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। টানা দ্বিতীয় জয় পেয়েছে সফুলিস। তবে তৃতীয় ম্যাচের মাধ্যমে দ্বিতীয় জয়। প্রথম ম্যাচে জেসিসি-র কাছে ৪৫ রানে হারের পর, দ্বিতীয় ম্যাচে ব্রাদার্সকে বারো রানে হারিয়ে প্রথম জয়ের স্বাদ পেয়েছিল। শুক্রবারে দ্বিতীয় জয় পেয়েছে হার্ভেকে ৮৩ রানে হারিয়ে। খেলা ছিল টিআইটি গ্রাউন্ডে বেলা একটায়। টিসিএ আয়োজিত সমীরন চক্রবর্তী স্মৃতি টি-টোয়েন্টি ক্রিকেট টুর্নামেন্টের। টস জিতে হার্ভে প্রথমে বোলিং এর সিদ্ধান্ত নেয়। ব্যাটিং এর আমন্ত্রণ পেয়ে সফুলিস নির্ধারিত ২০ ওভারে ৫ উইকেট হারিয়ে ১৬৯ রান সংগ্রহ

করে। দলের পক্ষে সাগর শর্মার ৫৭ রান এবং শচীন শর্মার ৫৩ রান উল্লেখযোগ্য। সাগর ৩০ বল খেলে, ছটি বাউন্ডারি ও তিনটি ওভার বাউন্ডারি হাঁকিয়ে ৫৭ রান সংগ্রহ করে, দলের রান সুউচ্চ করার পাশাপাশি প্লেয়ার অফ দ্যা ম্যাচের খেতাবও পায়। জবাবে হার্ভে ব্যাট করতে নামলে ১৮.৪ ওভার খেলে ৮৬ রানে ইনিংস গুটিয়ে নিতে বাধ্য হয়। দলের পক্ষে বিশাল দেববর্মা সর্বাধিক ১৮ রান পায়। সফুলিসের শরীফ উদ্দিন ১৯ রানে তিনটি এবং বৈভব পাল ৬ রানে ও বিজয় রায় ৯ রানে দুটি করে উইকেট পেয়েছে।

## টি-২০ ক্লাব লিগে সংহতির কাছে কসমোপলিটনের বিজয় রথ থামলো

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। সংহতির সামনে জয় ধ্বংসা নাহলে হতো কসমোপলিটনকে। টানা দুই ম্যাচে জয়ের পর তৃতীয় ম্যাচের মাধ্যমে সংহতির কাছে পরাজয় স্বীকার। কসমোপলিটনের জন্য বিষয়টা তেমন সুখকর নয়। এই পরাজয়ের জন্য পরবর্তী সময়ে পয়েন্ট তালিকায় কসমোপলিটনকে কিছুটা হলেও ব্যাকফুটে থাকতে হবে। খেলা

সমীরন চক্রবর্তী স্মৃতি টি-টোয়েন্টি গ্রুপ লীগের। এমবিবি স্টেডিয়ামে সকাল সাড়ে আটটা-র ম্যাচ। টস জিতে কসমোপলিটন প্রথমে বোলিংয়ের সিদ্ধান্ত নিয়েই মনে হচ্ছে ভুল করেছে। কেননা প্রথমে ব্যাটিংয়ের সুযোগ কাজে লাগিয়ে সংহতি সীমিত ২০ ওভারে ১ উইকেট হারিয়ে ২০৬ রান সংগ্রহ করে নেয়। ওপেনার করন শাহ-র অনবদ্য শতরান দলের স্কোর সমৃদ্ধ

করে তুলে। ৬২ বল খেলে ১১ টি বাউন্ডারি ও সাতটি ওভার বাউন্ডারি হাঁকিয়ে অপরাধিত ভূমিকায় ১১৫ রান সংগ্রহ করে প্লেয়ার অফ দ্যা ম্যাচের খেতাবও পেয়ে যায়। এছাড়াও অধিনায়ক শ্রীদাম পালের ৪৬ রান ও সবাটী সূত্র ধরের ৩১ রান উল্লেখ করার মতো। জবাবে কসমোপলিটনের লড়াইকু মেজাজ মোক্ষম জবাবে ব্যস্ত হলেও ৭ উইকেট হারিয়ে

১৯৭ রান সংগ্রহ করতেই নির্ধারিত ২০ ওভার শেষ হয়ে যায়। দলের পক্ষে বিক্রম দেবনাথ দুর্দান্ত ৬৮ রান, ওপেনার সূজন আঠা ওয়ালে ৩৬ রান এবং শেষ দিকে তন্ময় ঘোষ অপরাধিত ২১ রান সংগ্রহ করে মোট ১৯৭ রানে ইনিংস শেষ করলে ৯ রানে হার স্বীকার করতে হয়। সংহতির চিরঞ্জিত পাল ২৭ শানে তিনটি উইকেট পেয়েছে।

## সমীরণ চক্রবর্তী স্মৃতি টি-টোয়েন্টি তে জয়ের হ্যাটট্রিক ইউনাইটেড ফ্রেন্ডস-এর

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। লাগাতর তিন ম্যাচে জয়। অর্থাৎ জয়ের হ্যাটট্রিক ইউনাইটেড ফ্রেন্ডস-এর। সুপার ডিভিশন লিগে রানার্স-আপ খেতাব জয়ী ইউনাইটেড ফ্রেন্ডস পরপর দুই ম্যাচে যথাক্রমে সংহতিকে ২৭ রানে এবং ওস্ত প্লে সেন্টারকে ৬১ রানে হারানোর পর শুক্রবারে ১২৯ রানের বড় ব্যবধানে হারিয়েছে

মৌচাক ক্লাবকে। খেলা ছিল পুলিশ ট্রেনিং একাডেমী গ্রাউন্ডে, বেলা একটায়। টি সি এ আয়োজিত টি-টোয়েন্টি ঘরোয়া ক্লাব লীগের। ম্যাচ শুরুতে টস জিতে ইউনাইটেড ফ্রেন্ডস প্রথমে ব্যাটিং এর সিদ্ধান্ত নিয়ে সীমিত ২০ ওভারে চার উইকেট হারিয়ে ১৫৬ রান সংগ্রহ করে। দলের পক্ষে অক্ষিত প্রতাপ সিং এর ৭৬

রান, অভিজিৎ সরকারের ৩০ রান এবং রজত দে-র ২৯ রান উল্লেখযোগ্য। অক্ষিত ৪৮ বল খেলে বারোটি বাউন্ডারি ও একটি ওভার বাউন্ডারি মেরে ৭৬ রান সংগ্রহ করে দলের স্কোর চ্যালেঞ্জিং করার পাশাপাশি প্লেয়ার অফ দ্যা ম্যাচের স্বীকৃতিও পায়। পাল্টা ব্যাট করতে নেমে মৌচাকের ইনিংস গুটিয়ে যায় ৬৭ রানে। ১৫.৪ ওভার খেলে।

দলের পক্ষে গোবিন্দ শর্মা অপরাধিত ভূমিকায় সর্বাধিক ২৮ রান সংগ্রহ করলেও অন্যরা তেমন সঙ্গ দিতে পারেনি বলে লড়াইকু চেহারা মাঝ পথে দুমড়ে যায়। ইউনাইটেড ফ্রেন্ডস-এর বিশাল ঘোষ ১৯ রানে ৪টি উইকেট তুলে নেয়। এছাড়া, প্রিন্স রানা ৮ রানে ও ঋত্বিক শ্রীবাস্তব ১৯ রানে দুটি করে উইকেট পেয়েছে।

## সমীরন চক্রবর্তী স্মৃতি টি-২০ ক্রিকেটে শতদল-কে হারিয়ে জয়ে ফিরেছে চলমান

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। জয়ে ফিরেছে চলমান সং। প্রথম ম্যাচে ছয় উইকেটে সংহতি ক্লাবের কাছে পরাজয়টা ভুলেই শুক্রবারে দ্বিতীয় ম্যাচে শতদল সংঘকে ৭ উইকেটের বড় ব্যবধানে পরাজিত করে জয়ে ফিরেছে। খেলা ছিল টিসিএ আয়োজিত সমীরণ চক্রবর্তী স্মৃতি টি-টোয়েন্টি ক্রিকেট টুর্নামেন্টের। টি আই টি গ্রাউন্ডে সকাল সাড়ে আটটা ম্যাচ শুরুতে টস জিতে শত দল সংঘ প্রথমে ব্যাটিংয়ের সিদ্ধান্ত নেয়। নির্ধারিত ২০ ওভারে ৮ উইকেট হারিয়ে ১১৫ রান সংগ্রহ করে। দলের পক্ষে আনন্দ ভৌমিক সর্বাধিক ৩১ রান পায়। চলমান সংঘের দেবোত্তম ঘোষ ১৩ রানে এবং রবি ১৬ রানে দুটি করে উইকেট তুলে নিতেই শতদলের রানের গতি থমকে দাঁড়ায়। পাল্টা ব্যাট করতে নেমে চলমান সংঘ অনেকটা শ্বাসরুদ্ধকর ভাবেই একটিমাত্র ওভার বাকি থাকতে তিন উইকেট হারিয়ে জয়ের প্রয়োজনীয় রান সংগ্রহ করতে সক্ষম হয়। রঞ্জিত দেববর্মার ৩৮ রান এবং কৃষ্ণ কমল আচার্যের ৩৩ রান মূলতঃ জয় এনে দেয়। শতদলের দেবপ্রসাদ সিংহ দুটি উইকেট পেয়েছিল। কৃষ্ণ কমল একটি উইকেটও পেয়েছিল। স্বাভাবিক কারণে অলরাউন্ড পারফরম্যান্সের নিরিখে কৃষ্ণ কমলকে প্লেয়ার অফ দ্যা ম্যাচের খেতাব দেওয়া হয়েছে।

## ঐতিহাসিক ঘটনা : স্পোর্টস স্কুলের ডাইনিংয়ে ঢুকে খাবার পরীক্ষা করলেন রাজ্যপাল রেড্ডি

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। রাজ্য ক্রীড়া আঙ্গিনায় ঐতিহাসিক ঘটনা। রাজ্যপাল খোদ চলে গেলেন ত্রিপুরা স্পোর্টস স্কুলের ডাইনিং রুমে। শিক্ষার্থীদের খাবার পরিবেশকদের কাছ থেকে চেয়ে নিয়ে নিজে খেয়ে স্বাদ পরীক্ষা করলেন। সমস্ত প্রটোকলকে উর্ধ্ব তুলে সার্বিক খোঁজখবর নিলেন স্পোর্টস স্কুলের। এমনকি সন্মিহিত অঞ্চলে বৈকালিক ইটিতে আসা আবা-ব-বু-ব-বিতার সঙ্গেও কথোপকথনে অংশ নিয়ে মতবিনিময় করেন। স্কুলের প্রতিটি

ইভেন্টের শিক্ষার্থীরা কোথায়, কি পরিস্থিতিতে, কেমন ধরনের প্রশিক্ষণ নিচ্ছেন তাও সরেজমিনে দেখেন শুক্রবার। আরক্ষা বিভাগীয় নিয়ম-নীতি অনুযায়ী লট বহর নিয়ে রাজ্যপাল এন ইন্ড্রসেনা রেড্ডি বাধারঘাটস্থিত ত্রিপুরা স্পোর্টস স্কুলে এবং বাধারঘাট স্টেডিয়ামের বিভিন্ন খেলাধুলার পরিবেশ ঘুরে ফিরে দেখেন। আগের থেকে কিছুটা জানাজানি ছিল বলে যুব কল্যাণ ও ক্রীড়া দপ্তরের উচ্চপদস্থ আধিকারিকরাও সঙ্গে ছিলেন। তবে সমস্ত

প্রটোকলের উর্ধ্ব উঠে এভাবে ত্রিপুরা স্পোর্টস স্কুল সামগ্রিক পর্যবেক্ষণ, এই প্রথম কোনও রাজ্যপাল সরেজমিনে পরিদর্শন করে একপ্রকার ইতিহাস গড়েছেন বলে ক্রীড়া মহল বিশেষভাবে আশ্বস্ত মনে করছেন। সামগ্রিক পর্যবেক্ষণের প্রেক্ষাপটে রাজ্যপালের নিজস্ব মন্তব্য কি? তা জানা যায়নি। তবে আধিকারিকদের পাশাপাশি সাধারণ লোকজনের সঙ্গে কথোপকথন দেখে তিনি অনেকটা খুশি এবং আনন্দিত বলেই মনে হয়েছে।

## সিনিয়র মহিলাদের ক্রিকেট আসরে আজ মৌচাক-লালবাহাদুর, এডি নগর-এগিয়ে চলো

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। আগামীকাল দুই মাঠে দুটি ম্যাচ। চার দলের খেলা। চারটি দলেরই নিজেদের তৃতীয় ম্যাচ। ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশন আয়োজিত সিনিয়র মহিলাদের আমন্ত্রণ মূলক ৫০ ওভারের ক্রিকেট টুর্নামেন্ট। শুরু হয়েছে ২৭ মার্চ থেকে। ইতোমধ্যে টুর্নামেন্টের গ্রুপ লিগের খেলা মাঝামাঝি পর্যায়ে পৌঁছেছে। আগামীকাল টুর্নামেন্টের ৭ম দিনে বামুটিয়ার তালতলা স্কুল মাঠে মৌচাক কোচিং সেন্টার খেলবে লাল বাহাদুর ব্যায়ামাগারের বিরুদ্ধে।

কাছে ৩০ রানে হারলেও দ্বিতীয় ম্যাচটি পরিত্যক্ত ঘোষণা হওয়ায় ভূটমিলের সঙ্গে পয়েন্টের ভাগ পেয়েছে। মেলাঘরে শহীদ কাজল স্মৃতি ময়দানে আগামীকাল এ ডি নগর প্লে সেন্টার খেলবে এগিয়ে চলো সংঘের বিরুদ্ধে। এডি নগর প্লে সেন্টার নিজেদের প্রথম ম্যাচে ভগিনী নিবেদিতা মহিলা সমিতি দল কে পাঁচ উইকেটে এবং দ্বিতীয় ম্যাচে ক্রিকেট অনুরাগীকে ১০ উইকেটে পরাজিত করেছে। একই রকম এগিয়ে চলো সংঘ পরপর দুই ম্যাচে যথাক্রমে ক্রিকেট অনুরাগীকে এবং ভগিনী নিবেদিতা মহিলা সমিতির দলকে ১০ উইকেটের ব্যবধানে পরাজিত করে তালিকার শীর্ষে রয়েছে। দুই দলই আগামীকাল তৃতীয় জয় ছিনিয়ে জয়ের হ্যাটট্রিক করতে চাইছে।

মৌচাক তাদের প্রথম ম্যাচে চাম্পামুড়া কোচিং সেন্টারের কাছে ২ উইকেটে পরাজিত হয়েছিল। দ্বিতীয় ম্যাচে হেরেছে ব্রাদ মাউথ এর কাছে ২৭৫ রানের ব্যবধানে। লাল বাহাদুর প্রথম ম্যাচে তরুণ সংঘের

## সমীরন স্মৃতি টি-টোয়েন্টি লিগে জয়নগর ক্লাবেরও জয়ের হ্যাটট্রিক

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। টানা তিন ম্যাচে জয় ছিনিয়ে জেসিসিও জয়ের হ্যাটট্রিক করে নিয়েছে। পরপর দুই ম্যাচে যথাক্রমে সফুলিসকে ৪৫ রানে এবং হার্ভেকে ৭৭ রানে হারানোর পর শুক্রবারে ৮ উইকেটের বড় ব্যবধানে হারিয়েছে বনমালীপুর ক্রিকেট ক্লাবকে। খেলা ছিল পুলিশ ট্রেনিং একাডেমী গ্রাউন্ডে, সকাল সাড়ে আটটা।

টি সি এ আয়োজিত সমীরণ চক্রবর্তী স্মৃতি টি-টোয়েন্টি ঘরোয়া ক্লাব লীগের। ম্যাচ শুরুতে টস জিতে বনমালীপুর ক্রিকেট ক্লাব তথা বিসিসি প্রথমে ব্যাটিং এর সিদ্ধান্ত নিয়ে ১৬.৫ ওভার খেলে ৫১ রানে ইনিংস গুটিয়ে নিতে বাধ্য হয়। দলের পক্ষে দীপঙ্কর ভাটনগর সর্বাধিক ১০ রান পায়।

জিরানিয়া। সি-গ্রুপের দলগুলি হল ধর্মনগর, কৈলাশহর, কমলপুর, লংতরাইভ্যালি, গভাড়া। ডি-গ্রুপের দলগুলি হলো উদয়পুর, বিলোনিয়া, শান্তিরবাজার, অমরপুর, সাগ্রাম। আগামীকাল সাত জেলার সাত মাঠে সাতটি ম্যাচ। ১৪টি দল মাঠে নামছে প্রথম দিনেই। তেলিয়ামুড়ায় সদর-বি দল খেলবে আমবাসার বিরুদ্ধে। রানিরবাজার ক্রিকেট মাঠে জিরানিয়া ও সদর-এ পরস্পরের মুখোমুখি হবে। বিশালগড়ে মোহনপুর খেলবে সোনামুড়ার

## অনূর্ধ্ব ১৫ রাজ্য ক্রিকেট টুর্নামেন্ট শুরু আজ, সাত জেলায় সাত ম্যাচ

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। প্রস্তুতি পর্ব চূড়ান্ত। এবার অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেটের পাল। আগামীকাল থেকে ত্রিপুরা ক্রিকেট অ্যাসোসিয়েশনের উদ্যোগে রাজ্যভিত্তিক অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেট শুরু হচ্ছে। ঘোষিত ক্রীড়া সূচি অনুযায়ী অংশগ্রহণকারী দলগুলিকে চারটি গ্রুপে ভাগ করা হয়েছে। এ-গ্রুপের দলগুলি হলো সদর-বি, তেলিয়ামুড়া, আমবাসা, থোয়াই। বি-গ্রুপের দলগুলি হলো সদর-এ, বিশালগড়, মোহনপুর, সোনামুড়া,

বিরুদ্ধে। ধর্মনগরে লংতরাইভ্যালি ও ধর্মনগর পরস্পরের বিরুদ্ধে খেলবে। কৈলাশহরে কমলপুর ও কৈলাশহরের খেলা। উদয়পুরে সাগ্রাম খেলবে উদয়পুরের বিরুদ্ধে। বিলোনিয়ায় শান্তিরবাজার ও বিলোনিয়া পরস্পরের মুখোমুখি হবে। ১৭ এপ্রিল পর্যন্ত গ্রুপ লীগের খেলা চলবে। চার গ্রুপের সেরা চার দল সেমিফাইনালে পৌঁছবে। ২১ ও ২২ এপ্রিল হবে দুটি সেমিফাইনাল ম্যাচ। ফাইনাল ম্যাচ ২৪ ও ২৫ এপ্রিল, হবে দুই দিনের ম্যাচ।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন  
নতুন ধারায়

## রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
মোবাইল :- ৯৪৩৬১২৩৭২০  
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com

আইটি সেল ও সোশ্যাল মিডিয়ার কর্মীদের নিয়ে বৈঠক বিজেপির



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল। হাতে মাত্র আর কয়েকটা দিন। সামনেই লোকসভা নির্বাচন। রাজ্যে ও প্রস্তুতি চলেছে জোর কদমে। প্রতিদিনই সাংগঠনিক স্তরে দফায় দফায় বৈঠক সারছে শাসক দল বিজেপি। শুক্রবার নির্বাচনকে সামনে রেখে বিজেপির আইটি সেল, সোশ্যাল মিডিয়া এবং

ইনফু য়েঞ্জারদের নিয়ে এক সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়েছে। এদিনের এই সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর উদ্ভার মনিক সাহা, প্রদেশ সভাপতি রাজীব ভট্টাচার্য ও পশ্চিম ত্রিপুরা লোকসভা আসনের বিজেপি প্রার্থী বিপ্লব কুমার দেব। এদিনের এই শঙ্খনাদ শীর্ষক অনুষ্ঠানে মূলত আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে

বিজেপির আইটি সেল এবং সোশ্যাল মিডিয়ার মাধ্যমে কিভাবে সাধারণ মানুষের কাছে আবেদন করা যায় সে বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়েছে জানিয়েছেন নেতৃত্ব। বিজেপির জনকল্যাণমুখী কাজগুলি মানুষের মুঠোফোনে প্রতি জনগণের হাতের মুঠোয় পৌঁছে দেওয়াই মূল লক্ষ্য বলে জানান নেতৃত্ব।

পাঁচদিনের এন এস এস ক্যাম্প অনুষ্ঠিত রাজনগরে

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ৫ এপ্রিল।। সমাজ সেবার অঙ্গ হিসেবে পাঁচদিন ব্যাপী এনএসএস-এর স্পেশাল ক্যাম্প জীবন ত্রিপুরা হৃদয়শ্রম বিদ্যালয়ে অনুষ্ঠিত হয়। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের সূচনা করেন রাজনগর গ্রাম পঞ্চায়েতের গ্রাম প্রধান অঞ্জনা নাথ। এছাড়া প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জেলা পরিষদের সদস্য সুমিত্রি নাথ। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সূত্রা পুরকান্ত (রিটায়ার্ড এ.এইচ.এম. জীবন ত্রিপুরা এইচএস স্কুল), সম্মানিত অতিথি এস এম সি চেয়ারপার্সন দেবশীষ নাথ, সমাজসেবক কান্তি গোপাল নাথ, বাদল দে প্রমুখ উক্ত অনুষ্ঠানের সভাপতিত্ব করেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বিজন কুমার দাস। সমাপ্তি দিনে এন এস এস এর উদ্যোগে এক রক্তদান শিবিরের আয়োজন করা হয়। প্রথমে রক্তদান করেন এন এস এস প্রোগ্রাম অফিসার উষা রানী নমঃ শির্কক সিদ্ধান্ত ভট্টাচার্য ও শিক্ষিকা তাপসী ত্রিপুরা। এছাড়া এন এস এস ছাত্র তুয়ার নাথ বিপ্লব চন্দ্র নাথ সৌরভ নাথ প্রিয়াস কুমার নাথ ও প্রিয়া নাথ সহ ২৩ জন রক্ত দান করেন। রক্ত দান শিবিরে ৩ জন মহিলা সহ মোট ২৩ জন রক্তদাতা রক্তদান করেন, যা ধর্মনগর সর্কল বিদ্যালয় স্থরে সর্বোচ্চ রক্তদান ছিল। এই মহৎ রক্তদানে এগিয়ে এসেছিলেন এনএসএস ভলেন্টিয়ার সহ বিদ্যালয়ের একাংশ শিক্ষক-শিক্ষিকা, এল স্টুডেন্ট এবং সমাজ সেবীরা। তাছাড়া এই অনুষ্ঠানের সার্বিক পরিচালনায় বিশেষভাবে সহযোগিতা করেন বিদ্যালয়ের শিক্ষক মামা কুমার রায়, সিদ্ধান্ত ভট্টাচার্য ও প্রজালাল নাথ। তাছাড়া এনএসএস এর প্রোগ্রাম অফিসার তথা এই গোটী অনুষ্ঠানের আয়োজক উষা রানী নমঃ বিশেষ আলোচনার মধ্য দিয়ে জানান যে ২০২২ সালে প্রথম এন এস এস ক্যাম্প শুরু হয়েছে জীবন ত্রিপুরা হৃদয় মান বিদ্যালয়ে। এবছর অর্থাৎ ২০২৪ সালে বিদ্যালয় কতৃপক্ষ প্রথমবার এন এস এস ছাত্রদের নিয়ে বিশেষ ক্যাম্প শুরু করেছে। তারমধ্যে উল্লেখযোগ্য দিক হলো রক্ত দান শিবির। এই রক্তদান শিবিরে বিদ্যালয়ের শিক্ষক ও ছাত্ররা অংশগ্রহণ করেন। বিদ্যালয়ের কতৃপক্ষের উদ্যোগে এবছর জীবন ত্রিপুরা হৃদয় মান বিদ্যালয়ে সাড়া জাগানো এনএসএস ক্যাম্প অনুষ্ঠিত হয়।

দশরথ দেব স্পোর্টস কমপ্লেক্স পরিদর্শনে রাজ্যপাল



আগরতলা, ৫ এপ্রিল।। রাজ্যপাল ইন্দ্রসেনা রেড্ডি নাথু আজ সন্ধ্যায় বাথারঘাটস্থিত দশরথ দেব স্পোর্টস কমপ্লেক্স পরিদর্শন করেন। সেখানে রাজ্যপালকে স্বাগত জানান যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া দপ্তরের অধিকর্তা এস বি নাথ। রাজ্যপাল কমপ্লেক্সের ট্যাক অ্যান্ড ফিটনেস গ্রাউন্ড, হকি মাঠ,

টেনিস কোর্ট, টেনিস সেন্টার, হ্যাণ্ডবল কোর্ট, ইণ্ডোর জিমন্যাসিয়াম, রাইমা সুইমিং পুল পরিদর্শন করেন। সেখানে পরিদর্শনকালে রাজ্যপাল শিক্ষক, কোচ, স্পোর্টস স্কুলের আধিকারিক এবং ছাত্রছাত্রীদের সঙ্গে কথাবার্তা বলেন। সেখানে সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলতে গিয়ে রাজ্যপাল এই সেন্টারে যে

সমস্ত সুযোগ সুবিধা রয়েছে তার সঠিকভাবে কাজে লাগানোর জন্য খেলাধুলার সঙ্গে যারা যুক্ত তাদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন। রাজ্যপালের পরিদর্শনের সময় স্পোর্টস কমপ্লেক্সে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যপালের উপসচিব রতন ভৌমিক এবং যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া দপ্তরের আধিকারিকগণ।

লোকসভায় বিজেপি মনোনীত প্রার্থীর জয় নিশ্চিত শুধু সময়ের অপেক্ষা: মন্ত্রী সুধাংশু

নিজস্ব প্রতিনিধি, কুমারঘাট, ৫ এপ্রিল।। লোকসভা বিজেপি মনোনীত প্রার্থীর জয় নিশ্চিত শুধু সময়ের অপেক্ষা। আজ পূর্ব ত্রিপুরা সঙ্গ নিয়ে বাড়ি বাড়ি জন সম্পর্ক অভিযানে অংশগ্রহণ করেছেন তিনি। এদিন তিনি বলেন, জনগণের স্বতঃস্ফূর্ত উচ্চাস

অন্তর্গত বিলাসপুর ১ নং বুথে বাড়ি বাড়ি জন সম্পর্ক অভিযানে অংশগ্রহণ করেছেন মন্ত্রী সুধাংশু দাস। এদিন দলীয় কার্যক্রমের সঙ্গে নিয়ে বাড়ি বাড়ি জন সম্পর্ক অভিযানে অংশগ্রহণ করেছেন তিনি। এদিন তিনি বলেন, জনগণের স্বতঃস্ফূর্ত উচ্চাস

উদ্দীপনা জানান দিচ্ছে লোকসভা বিজেপি মনোনীত প্রার্থীর জয় নিশ্চিত শুধু সময়ের অপেক্ষা। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নীতি, আদর্শ অনুপ্রাণিত হয়ে দলে দলে জনগণ বিজেপিকে বিপুল ভোটার ব্যবধানে জয়ী করার জন্য এগিয়ে এসেছেন।

প্রকাশকদের মধ্যে বই বিতরণ করল এসসিআরটি

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ৫ এপ্রিল।। যাবতীয় জল্পনা-কল্পনার অবসান ঘটিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর হস্তক্ষেপে অবশেষে ত্রিপুরা বুক সেলারি এন্ড পাবলিশার্স এর হাতে নবম ও দশম শ্রেণীর যাবতীয় বই তুলে দিল রাজ্য সরকার। এসসিআরটির নবম ও দশম শ্রেণীর বই বিভিন্ন পাবলিকেশনের মালিকদের মধ্যে বিতরণ করে দেওয়া হল। ধর্মণে ইন্সপেক্টর অফ স্কুল অফিসে এক সংক্ষিপ্ত অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে ধর্মনগর পুর পরিষদ এবং কালাছড়া আর টি রকের বইগুলি বিতরণ করে দেওয়া হল ইন্সপেক্টর অফ স্কুলের স্টোর রুম থেকে। জানা গেছে, মোট ৪ লক্ষ ৬৩ হাজার ৩১৬ টাকার বই বিতরণ করে দেওয়া হয়েছে। শুধুমাত্র বাংলা মিডিয়াম ছাত্রছাত্রীদের জন্য এই বই বিতরণ করা হলো। মোট ৬২টি বিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে এই বইয়ের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় পুর থেকে ধর্মনগর এবং তার আশপাশের বিভিন্ন লাইব্রেরিতে নবম ও দশম শ্রেণীর সমস্ত ধরনের বই পাওয়া যাবে বলে পাবলিশার্সদের পক্ষ থেকে বলা হয়েছে। ধর্মনগর ইন্সপেক্টর অফ স্কুলের পক্ষ থেকে প্রথমে অষ্টম শ্রেণীর বই বিতরণ করা হবে। ইতিমধ্যে ২৫ টি বিদ্যালয়ে বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক বিলির কাজ সম্পন্ন হয়েছে বলে দপ্তরের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে। উল্লেখ্য ইংরেজি মাধ্যমের বইগুলি অর্থাৎ নবম ও দশম শ্রেণীর জন্য নির্ধারিত পাঠ্যপুস্তক ইংরেজি মাধ্যম স্কুলগুলিতে ইতিমধ্যেই রয়েছে তাই এখন শুধুমাত্র বাংলা মাধ্যমের বই বিতরণ করা হলো। ২০২৪ শিক্ষাবর্ষ চালু হয়ে গেলেও বইয়ের জন্য অনেক মেধাধী ছাত্র-ছাত্রী তাদের পড়াশুনা শুরু করতে পারেন এই বইবিলির ফলে যে প্রতিবন্ধকতা ছিল তার অবসান হলো বলে জানিয়েছে উত্তর বিক্রোতা সংস্থার সভাপতি এবং সম্পাদক।

ফাঁসিতে আত্মহত্যা গৃহবধুর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল।। নিজ বাড়িতেই ফাঁসিতে আত্মহত্যা করল এক গৃহবধু। মৃত গৃহবধুর নাম রিনা রানী দাস (৩৫)। তার এক ছেলে ও এক মেয়ে রয়েছে। ঘটনাস্থল ঘটেছে এনসিসি থানার অন্তর্গত দুর্জয়নগর এলাকায়। জানা যায় রিনা রানী দাসের স্বামী এইদিন সকালে মেয়েকে নিয়ে গৃহ শিক্ষকের বাড়িতে যান। ছেলেও বাড়িতে ছিল না। কিছুক্ষণ পর মহিলায় ছেলে বাড়িতে ছুটে গিয়ে দেখতে পায় ঘরের ভেতরে ফাঁসিতে ঝুলছে তার মা। ভেঙে ফাঁসি কেটে উদ্ধার করে জিবিপি হাসপাতালে নিয়ে গেলে চিকিৎসকরা রিনা রানী দাসকে মৃত বলে ঘোষণা করে। ঘটনায় কামায় ভেঙে পড়েন তার পরিজনগণ।

সুস্থ হয়ে রাজ্যে ফিরলেন কল্যাণপুরের বিজেপি বিধায়ক

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৫ এপ্রিল।। দুর্ঘটনায় আহত হয়ে রাজ্যে এরপর বহিরাঙ্গী চিকিৎসারী থাকার পর অবশেষে শুক্রবার রাজ্যে ফিরে এসেছেন কল্যাণপুর প্রমোদনগর কেন্দ্রের বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী। ৫ই এপ্রিল বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী ফিরবেন এই খবরে বিগত বেশ কয়েকদিন ধরেই কল্যাণপুর প্রমোদনগর বিধানসভা কেন্দ্রের প্রায় প্রতিটা প্রান্তর আলোরিত হয়ে ওঠে। বিভিন্ন স্তরের দলীয় কর্মী সমর্থক থেকে শুরু করে অনুগামী এবং একটা বিরাট সংখ্যক সাধারণ মানুষের প্রিয় বিধায়ককে স্বাগত জানাতে আজ সকাল থেকেই আগরতলা বিমানবন্দর মুখী হতে থাকেন। দুপুর একটার কিছু পরে মহারাষ্ট্রা বীর বিক্রম আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের নির্দিষ্ট জায়গা দিয়ে যখন ছইল চেয়ারে বসে বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী আসছিলেন তখন কল্যাণপুরের বিপুল সংখ্যক জনতা তুলু উজ্জ্বল সফেটে পড়েন, মুখুর্ধ স্লোগান আর আনন্দ ধ্বনির বহিঃপ্রকাশ একসময় তিল ধরনের জয়গা থাকেনি বিমানবন্দর চত্বরে। বিভিন্ন স্তরের কর্মী সমর্থকেরা প্রিয় বিধায়ককে কাছে পেয়ে উত্তরীয় গুপ্পা স্তবক সহ নিজেদের আবেগ দিয়ে স্বাগত জানান। অন্যান্যদের মাঝে বামুটিয়া বিধানসভা কেন্দ্রের প্রাক্তন বিধায়ক কৃষ্ণধন দাস, কল্যাণপুর পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারম্যান সোমন গোপ, বিজেপি দলের যোগাই জেলা কমিটির অন্যতম নেতৃত্ব জয়ন্ত সাহা, কল্যাণপুর মন্ডল এর অন্যতম নেতৃত্ব চয়ন রায়, সরস্বতী দেবনাথ প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন। সংক্ষিপ্ত পরিসরে নিজের অভিমত প্রকাশ করতে গিয়ে রাজ্যের প্রাক্তন বিধায়ক কৃষ্ণ ধনদাস দাবি করেছেন যেভাবে নিজেদের প্রিয় বিধায়ককে স্বাগত জানাতে গোট্টা কল্যাণপুর আগরতলা আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে গিয়ে পৌঁছেছেন তার নিরিখে তিনি নিশ্চিত কল্যাণপুরের ক্ষেত্রে বিধায়ক শ্রী দাস চৌধুরী বিকাশ পুরুষ হিসেবে পরিগণিত হয়ে চলেছেন। তিনি আশাবাদী আগামী কিছুদিনের মধ্যে বিধায়ক শ্রী দাস চৌধুরী পূর্ণ সুস্থ হয়ে সাধারণ মানুষের সেবায় নিজেস্ব নিয়োজিত করবেন। এখানে উল্লেখ করা প্রয়োজন সাম্প্রতিক অতীতে দলীয় কাজে কল্যাণপুর থেকে আগরতলা যাওয়ার পথে চম্পকনগর এলাকায় তুলু উজ্জ্বল যান দুর্ঘটনার শিকার হয়ে বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী সহ উনার গাড়ির চালক এবং দেহরক্ষী আহত হয়েছিলেন। পরবর্তী সময়ে গাড়ির চালক এবং দেহরক্ষী সুস্থ হয়ে বাড়িতে চলে গেলেও বিধায়ককে কলকাতায় চিকিৎসিত হতে হয়েছে এবং শরীরে একাধিক অস্ত্রোপচারের পর আজ রাজ্যে পদার্পণ করেছেন। শেষে বিধায়কের কনভয় কল্যাণপুরে আসে বিকেলে। প্রিয় মানুষকে দেখতে সাধারণ জনগণের উজ্জ্বল কল্যাণপুরে।

বিশেষ সম্মান পেলেন নৃত্যশিল্পী গহিনা সিনহা

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৫ এপ্রিল।। শ্রী শ্রী রাধামাধব জিউ সেবা সমিতির ১৪৪ তম বার্ষিক অধিবেশন অনুষ্ঠিত হয় বাংলাদেশের কলমগঞ্জ উপজেলার তিলকপুর গ্রামে। বার্ষিক অধিবেশনে ত্রিপুরার কৈলাসহরের বিদ্যানগরের বাসিন্দা বিশ্ব ভারতী থেকে নৃত্য স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জনকারী গহিনা সিনহা বিশেষ সম্মানের অধিকারী হয়েছেন। ভারতবর্ষ তথা পৃথিবীর বৃহৎ জনসংখ্যার দিক দিয়ে অতি ক্ষুদ্র জাতিগোষ্ঠী বিষ্ণুপ্রিয়া মণিপুরী। সংখ্যাগরিষ্ঠের দিক দিয়ে কম হলেও এ জাতিগোষ্ঠীর মধ্যে ধর্মীয় ভাবাবেগ প্রবল। এই জাতিগোষ্ঠীর লোকেরা যোগল মূর্তি অর্থাৎ রাধাকৃষ্ণের উপাসক তারই অঙ্গ হিসেবে শ্রী শ্রী রাধামাধব জিউ সেবা সমিতির ১৪৪ তম বার্ষিক অধিবেশন অনুষ্ঠিত হয় বাংলাদেশের কলমগঞ্জ উপজেলার তিলকপুর গ্রামে। এই অধিবেশনে ভারতের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে প্রায় তিন শতাধিক ভক্ত উক্ত অধিবেশনে অংশগ্রহণ করতে গিয়েছেন বলে জানা যায়। তিনদিন ব্যাপী আয়োজিত অনুষ্ঠানে বিভিন্ন কর্মসূচির পাশাপাশি সঙ্গীতানুষ্ঠান এবং নৃত্য ৬ ও ৭ এর পাতায় দেখুন

ঈদ উপলক্ষে বাংলাদেশ-ভারত মৈত্রী সমিতির খাদ্যসামগ্রী বিতরণ

মনির হোসেন, ঢাকা, এপ্রিল ৫।। ভারত ও বাংলাদেশের জনগণের ভ্রাতৃত্বের সম্পর্ককে আরও জোরদার করতে ঈদুল ফিতর উপলক্ষে নিম্ন আয়ের পরিবারের মাঝে খাদ্যসামগ্রী বিতরণ করেছে বাংলাদেশ-ভারত মৈত্রী সমিতি। শুক্রবার (৫ এপ্রিল) বাংলাদেশের নীলফামারী জেলার কিশোরগঞ্জ উপজেলার ডাকবাংলা মাঠে খাদ্যসামগ্রী বিতরণ অনুষ্ঠান আয়োজিত হয়। এ সময় ছিলেন বাংলাদেশ ভারত মৈত্রী সমিতির সাধারণ সম্পাদক শ্রী নারায়ণ সাহা মনি, কোষাধ্যক্ষ শেখ আব্দুল মান্নান, প্রচার ও প্রকাশনা সম্পাদক সইফুল্লাহ আল মামুন। খাদ্য সামগ্রী বিতরণের অনুষ্ঠানের সার্বিক ব্যবস্থাপনায় ছিলেন মৈত্রী সমিতির নির্বাহী সদস্য ও নীলফামারী জেলা পরিষদের সদস্য ইসরাতে জাহান পঞ্চবী। সার্বিক সহযোগিতায় ছিলেন গণমাধ্যম ব্যক্তিবর্গ ও স্থানীয় নেতারা।

ভোট প্রচারে রামনগরে মুখ্যমন্ত্রীর পদযাত্রা



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল।। লোকসভা নির্বাচনের পাশাপাশি রামনগর উপনির্বাচনকে সামনে রেখে ভোট প্রচারে বাড় তুলছে শাসক দল বিজেপি। এরই অঙ্গ হিসেবে বিজেপি মনোনীত প্রার্থী সমর্থন মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক (ভঃ) মানিক সাহা আজ রামনগরে পদযাত্রায় অংশগ্রহণ করছেন।

বিজেপি, ত্রিপ্রা মথা এবং আইপিএফটির যৌথ নির্বাচনী কার্যালয়ের উদ্বোধন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৫ এপ্রিল।। আজ মোহনপুর বিধানসভার লেফুঙ্গা বাজারে বিজেপি, ত্রিপ্রা মথা এবং আইপিএফটির যৌথ নির্বাচনী কার্যালয়ের উদ্বোধন করেছেন বিষ্ণু মন্ত্রী রতন লাথ নাথ। তাছাড়া, এদিন এক যৌথভাবে সুবিধা বইক মিছিলের আয়োজন করা হয়েছে। মিছিলের মাধ্যমে মোহনপুর মন্ডলের অধীন জনজাতি অধ্যুষিত এলাকা লেফুঙ্গার মানুষদের মধ্যে নির্বাচনী জাগরণ সৃষ্টি করে এক গেরুয়া আবহাওয়া তৈরি হয়েছে। বইক মিছিলে মন্ত্রীর সঙ্গে এডিটর কার্যনির্বাহী দলস্বাক্ষরী দেবর্মা এবং আইপিএফটির কার্যকর্তা এবং সমর্থকেরা অংশ নিয়েছেন। এদিনের মিছিলটি গামছাকোবাতে গিয়ে শেষ হয়েছে। আজ সকালে লেফুঙ্গা বাজারে নির্বাচনী কার্যালয়ের উদ্বোধন শেষে এখানকার জনগণের সঙ্গে নির্বাচন সংক্রান্ত বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেছেন মন্ত্রী এবং সরকারের উন্নয়নমূলক কর্মসূচী তুলে ধরেন।

বাংলাদেশের বান্দরবানে অপহৃত সোনালী ব্যাংক ম্যানেজার ফিরলেন পরিবারের কাছে

মনির হোসেন, ঢাকা, এপ্রিল ৫।। বাংলাদেশের বান্দরবানের রুমায় অপহৃত সোনালী ব্যাংকের ম্যানেজার নেজাম উদ্দিনকে তার পরিবারের কাছে হস্তান্তর করা হয়েছে। শুক্রবার (৫ এপ্রিল) সকাল ১১টার দিকে এঁরা জেলা পরিষদ সম্মেলন কক্ষে আয়োজিত সংবোধ সম্মেলনে এ তথ্য জানান পরিবারের আইন ও গণমাধ্যম শাখার পরিচালক কমান্ডার খন্দকার আল মঈন। খন্দকার আল মঈন বলেন, সোনালী ব্যাংকের বান্দরবানের রুমায় শাখার ম্যানেজার নেজাম উদ্দিনকে অপহরণের পর থেকেই উদ্ধার অভিযান শুরু করে যাবি।

এরই ধারাবাহিকতায় দুর্গম পাহাড়ি এলাকা থেকে নেজাম উদ্দিনকে উদ্ধার করা হয়েছে। পরে তাকে পরিবারের কাছে হস্তান্তর করা হয়েছে। তিনি আরও বলেন, রুমায়-খানচিত্রে ব্যাংক কাফিট, অস্ত্র লুট ও হামলার ঘটনা মূলত সফলমত জানান দিতে করেছে কেএনএফ। বান্দরবানে বেশ কয়েকটি আঞ্চলিক সংগঠন রয়েছে। তাদের মধ্যে শ্রেষ্ঠতা, উত্তরসুরিদের অনুপ্রেরণা ও বহির্বিপ্লব তাদের সহযোগিতারের সঙ্গে শাখার ম্যানেজার নেজাম উদ্দিনকে অপহরণের পর থেকেই উদ্ধার অভিযান শুরু করে যাবি।

একটি দল। এ সময় সোনালী ব্যাংকের রুমায় শাখায় ভল্টে থাকা ১ কোটি ৫৯ লাখ টাকা লুট করার চেষ্টা করে ব্যর্থ হয় তারা। তবে তারা পুলিশ ও আনসার সন্দানের ১৪টি অস্ত্র ও ৪১ এটি গুলি লুট করে নিয়ে যায়। অপহরণের প্রায় দুই দিন পর বৃহস্পতিবার যাবির মধ্যস্থতায় ব্যাংক ম্যানেজার নেজাম উদ্দিনকে উদ্ধার করা হয়। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় রুমায় উপজেলার বেখেল পাড়া দিয়ে তাকে উদ্ধার করেন যাবি আসা হয়। আজ তাকে পরিবারের কাছে ফিরিয়ে দিল যাবি।

লোকসভা নির্বাচনের মুখে কংগ্রেস দলে ধ্বস, বর্মন পরিবারের বিরুদ্ধে কামন দাগিয়ে দল ছাড়লেন দুইশত পরিবার

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ৫ এপ্রিল।। লোকসভা নির্বাচনের মুখে কংগ্রেস দল ছাড়লেন ২০০ পরিবার। কংগ্রেস দলে এবার রক্তক্ষরণের দুঃস্বাদটি এসেছে পূর্ব ত্রিপুরা সংসদীয় আসনের বাগবাসা বিধানসভা কেন্দ্রে থেকে। প্রায় দুইশত পরিবার সাংবাদিক সম্মেলন করে দল ছাড়ার ঘোষণা দিয়েছে। আজ সন্ধ্যায় প্রাক্তন প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির সম্পাদক কান্তি লাল ধরের বাস ভবনে প্রথমে এলাকার কংগ্রেস নেতা কর্মীদের নিয়ে এক বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। বৈঠকে রাজ্য রাজনীতির খুটি নাটি বিষয়গুলি নিয়ে আলোচনা করা হয়। উপস্থিত প্রায় প্রত্যেক নেতা কর্মী বর্তমান প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির ভূমিকা নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করে তীব্রা ব্যক্ত করে। সাংবাদিক সম্মেলনে কান্তিলাল ধর, বিশ্ব শর্মা, অনিমা নাথরা কংগ্রেস দল ছাড়ার প্রকাশ্য ঘোষণা করে। দলত্যাগীদের নেতা শেখর ধর বলেন যারা বিভিন্ন দল ঘুরে কংগ্রেস দলে এসেছেন। তারা এই এখন মস্ত বড় নেতা। যারা দুর্দিনের কর্মী ছিল তারা আজ পেছনে চলে গিয়ে গুরুত্বহীন হয়ে পড়েছে। যারা ১৯৭৯ সাল

থেকে কংগ্রেসকে পেছন থেকে ছুরি মেরেছে তারাই এখন দলের মূল কাভারী। তারা এই এখন কংগ্রেস দলকে একটি বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানে পরিণত করছে। এই নেতৃত্ব দিয়ে কোনভাবেই রাজ্য সরকার পরিবর্তন করা সম্ভব নয়। সিপিএম দলের দীর্ঘ দিনের অপশাসনের ফলেই বিজেপি নামক দলটি ক্ষমতায় এসেছে। আর কংগ্রেস সিপিএম দলের সাথে হাত করে পূর্ব ত্রিপুরা আসনে কংগ্রেসের হাত প্রতীককেই বিলীন করে দিয়েছে। বর্তমান প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির বিরুদ্ধে তীব্র ভাবে কামান দাগানো হয় এদিন। যাদের নেতৃত্বে আজ দুইশত কংগ্রেস পরিবার দলছাড়ার ঘোষণা করেছে সাংবাদিক সম্মেলনে তাঁদের নাম প্রকাশ করা হয়। নেতৃত্বদানের মধ্যে রয়েছেন জিতেন্দ্র কুমার ধর, শিল্পী ভট্টাচার্য, কৌশিক শর্মা, চিত্ত ঘোষ, লক্ষী কর্মকার, সুলতান আহমেদ, অনিতা গোস্বামী, অর্পনা গোস্বামী, মনসদ আহমেদ, বিশ্ব শর্মা সহ প্রমুখরা। তবে আট দল ত্যাগ করলেও নতুন কোন দলে যোগদান করবে কিনা সে বিষয়ে কিছুই ঘোষণা করা হয়নি।